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З нами Правда, з нами Справедливість, з нами Чесність і Честь

У тяжких  умовах окупації та по-
стійних ворожих обстрілів про-
жили майже півтора місяці
мешканці Чернігівщини. 

27 квітня у Баку в рамках пленарного засідання Координацій-
ної Ради Комітету у справах воїнів-інтернаціоналістів при Раді
глав урядів держав – учасниць Співдружності Незалежних Дер-
жав прийнято відкрите звернення до ветеранів бойових дій та
громадських об'єднань ветеранів бойових дій.

СРСР–НАТО.
Чи можна порівнювати війни в Афганістані?

ДЛЯ БАГАТОСТРАЖДАЛЬНОГО Афганістану війна не закінчу-
ється вже тривалі роки, змінювалися лише діючі армії, збройні
формування. Більше 10 років, у 1979–1989 рр.,  враховуючи діяль-
ність радянських радників, тривала збройна боротьба на території
Афганістану, в якій брали участь Збройні сили СРСР. З 1989 до
1992 р. збройні сили країни самостійно, за матеріальної підтримки
СРСР, захищали державу. Відмова Росії допомагати Афганістану
після 1992 р. привела до поразки режиму і багаторічного безладу
в країні, зростання тероризму, збільшення виробництва наркоти-
ків, наркотрафіку. 

У 2001 році війну розпочали США і Великобританія, а далі до них
долучилися війська НАТО та антитерористична коаліція у складі 50
держав, у тому числі Україна. 20 років війська коаліції були при-
сутні на території Афганістану, але вирішити проблему безпеки і
перемогти противника у ХХІ столітті їм не вдалося. Фінал втру-
чання у внутрішні справи Афганістану 2021 року став несподіваним
для всього людства.

(ЧИТАЙТЕ НА 4-5-й стор.)

Наша історія

СЛОВОМ І ДІЛОМ 
БАГАТО ВЕТЕРАНІВ-«АФГАНЦІВ» і сімей загиблих наших бойових

друзів потребують психологічної і медичної допомоги. 
Вагому підтримку ми отримали від бойових побратимів Рівненської

обласної організації УСВА – посилку з вкрай необхідними ліками. Від
імені правління Чернігівського обласного відділення УСВА і матерів за-
гиблих наших бойових побратимів хочу подякувати голові Рівненської
обласної організації  Сергію Васильовичу Зіничу. Так насправді відчу-
ваєш підтримку бойових друзів і словом і ділом. Рівняни допомагають
нашій області й направили більше 170 тисяч продовольчих наборів.
Така взаємовиручка є запорукою нашої перемоги.

Бойове братство і взаємна підтримка залишаються основою в ро-
боті УСВА. Ще одним доказом такого братерства став візит “афганців”
Дніпровського району столиці до чернігівських побратимів. Від імені
президії міської організації та сімей загиблих дякую за підтримку й до-
помогу.

Станіслав ВІХРОВ,
заступник голови Чернігівського обласного відділення УСВА.

Благодійність

«Афганці» – військовослужбовці одного із підрозділів ЗСУ
Вінниччини.

ПАМ’ЯТАЄМО
У День пам'яті та примирення «афганці» Вінниччини вшану-

вали пам'ять полеглих в Афганістані побратимів і загиблих у
Другій світовій війні.

Воїни-інтернаціоналісти Жмеринки.
ПРЕС-СЛУЖБА ВІННИЦЬКОЇ ОБЛАСНОЇ

СПІЛКИ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ В АФГАНІСТАНІ.

(ПРО СОЛДАТ ПЕРЕМОГИ ЧИТАЙТЕ НА 6-7-й стор.)

«БОЙОВІ ДРУЗІ! Багато років
минуло з того часу, коли ми

в єдиному строю виконували за-
вдання на території Афганістану і
військових конфліктах в інших гаря-
чих точках планети, в яких брав
участь Союз Радянських Соціалі-
стичних Республік, – йдеться у звер-
ненні.

Тоді ми не знали національно-
стей, ми ділили один шматок хліба й
рятували один одного в бою. Ми-
нули роки, ми стали сивими, жи-
вемо в різних державах, але й досі
вірні ідеалам дружби і бойового
братерства.

З болем у серці ми сприймаємо
події, що відбуваються на постра-

дянському просторі. Впевнені, що
воїни-інтернаціоналісти держав
Співдружності повинні докласти всіх
своїх сил, знань і досвіду для досяг-
нення миру.

Ми, покоління, яке пройшло
війну, на своєму досвіді чудово
знаємо, які страждання несе будь-
яка війна дітям, матерям, дружинам
і старшому поколінню. Ми, ветерани
війни – проти війни! Ми за мир!»

Ветерани України не беруть
участі у заходах Координаційної
Ради Комітету у справах воїнів-ін-
тернаціоналістів СНД і співпрацю-
ють з організаціями ветеранів
країн Співдружності на двосто-
ронній основі.

ВЕТЕРАНИ ПРОТИ ВІЙНИ

Відповідно до частини сьомої статті 20 та абзацу
третього підпункту 2 пункту 22 розділу VI “Прикінцеві та
перехідні положення” Бюджетного кодексу України Ка-
бінет Міністрів України постановляє:

1. Затвердити Порядок використання у 2022 році
коштів державного бюджету, передбачених для виплати
щорічної разової грошової допомоги ветеранам війни і
жертвам нацистських переслідувань, що додається.

2. Установити, що:
1) виплата щорічної разової грошової допомоги, пе-

редбаченої Законами України “Про статус ветеранів
війни, гарантії їх соціального захисту” і “Про жертви на-
цистських переслідувань” (далі — грошова допомога),
здійснюється у 2022 році у розмірах не менше, ніж у
2021 році;

2) виплата грошової допомоги у 2022 році здій-
снюється:

органами Пенсійного фонду України — особам, які
перебувають на обліку в територіальних органах Пенсій-
ного фонду України як особи, яким призначено пенсію
(щомісячне довічне грошове утримання), станом на 5
травня 2022 р., шляхом включення у відомості (списки)
на виплату пенсій;

структурними підрозділами з питань соціального за-
хисту населення районних, районних у м. Києві держав-
них адміністрацій, виконавчих органів міських, районних
у містах (у разі їх утворення) рад — особам, які не пере-
бувають на обліку в територіальних органах Пенсійного
фонду України як особи, яким призначено пенсію (що-
місячне довічне грошове утримання), станом на 5
травня 2022 р., шляхом перерахування коштів на спеці-
альні рахунки військових частин, установ і організацій за
місцем їх служби, а особам, які не є військовослужбов-
цями, поліцейськими, особами начальницького та ря-
дового складу, — на поточні рахунки таких осіб в
уповноважених банках.

3. Міністерству оборони, Міністерству внутрішніх
справ, Міністерству інфраструктури, Національній гвар-
дії, Національній поліції, Національному антикорупцій-

ному бюро, Державній податковій службі, Державній
митній службі, Державній службі з надзвичайних ситуа-
цій, Державному бюро розслідувань, Службі безпеки,
Службі зовнішньої розвідки, Службі судової охорони, Мі-
ністерству юстиції, Управлінню державної охорони,
Державній службі з надзвичайних ситуацій, Адміністра-
ції Державної прикордонної служби, Адміністрації Дер-
жавної служби спеціального зв’язку та захисту
інформації, Офісу Генерального прокурора, Державній
судовій адміністрації, Державній спеціальній службі
транспорту, іншим утвореним відповідно до законів вій-
ськовим формуванням, підприємствам, установам, ор-
ганізаціям забезпечити подання до 31 травня поточного
року структурним підрозділам з питань соціального за-
хисту населення районних, районних у м. Києві держав-
них адміністрацій, виконавчих органів міських, районних
у містах (у разі їх утворення) рад переліків осіб, які мають
право на отримання грошової допомоги та не перебу-
вають на обліку в територіальних органах Пенсійного
фонду України.

У разі неможливості забезпечити подання органами,
визначеними в абзаці першому цього пункту, до 31
травня поточного року структурним підрозділам з пи-
тань соціального захисту населення районних, район-
них у м. Києві державних адміністрацій, виконавчих
органів міських, районних у містах (у разі їх утворення)
рад переліків осіб, які мають право на отримання гро-
шової допомоги, такі переліки можуть бути подані до 30
вересня поточного року.

4. Визнати такою, що втратила чинність, постанову
Кабінету Міністрів України від 8 квітня 2021 р. № 325
“Деякі питання виплати разової грошової допомоги, пе-
редбаченої Законами України “Про статус ветеранів
війни, гарантії їх соціального захисту” і “Про жертви на-
цистських переслідувань” (Офіційний вісник України,
2021 р., № 31, ст. 1800).

Прем’єр-міністр України Д. ШМИГАЛЬ.
Інд. 73.

КАБІНЕТ МІНІСТРІВ УКРАЇНИ
ПОСТАНОВА від 7 травня 2022 р. № 540

Деякі питання виплати у 2022 році разової грошової допомоги,
передбаченої Законами України «Про статус ветеранів війни, гарантії

їх соціального захисту» і «Про жертви нацистських переслідувань”

ЗАТВЕРДЖЕНО
постановою Кабінету Міністрів України
від 7 травня 2022 р. № 540

ПОРЯДОК ВИКОРИСТАННЯ
у 2022 році коштів державного бюджету, 

передбачених для виплати щорічної разової грошової 
допомоги ветеранам війни і жертвам нацистських переслідувань

1. Цей Порядок визначає механізм використання
коштів, передбачених у державному бюджеті за про-
грамою “Щорічна разова грошова допомога ветера-
нам війни і жертвам нацистських переслідувань та
соціальна допомога особам, які мають особливі та
особливі трудові заслуги перед Батьківщиною”, для
виплати щорічної разової грошової допомоги ветера-
нам війни і жертвам нацистських переслідувань (далі
— бюджетні кошти).

2. Головним розпорядником бюджетних коштів та
відповідальним виконавцем бюджетної програми є
Мінсоцполітики.

3. Розпорядниками бюджетних коштів нижчого
рівня є:

1) щодо виплати щорічної разової грошової допо-
моги ветеранам війни і жертвам нацистських переслі-
дувань, які перебувають на обліку в територіальних
органах Пенсійного фонду України як особи, яким при-
значено пенсію (щомісячне довічне грошове утри-
мання), станом на 5 травня 2022 р., — Пенсійний фонд
України;

2) щодо виплати щорічної разової грошової допо-
моги ветеранам війни і жертвам нацистських переслі-
дувань, які не перебувають на обліку в територіальних
органах Пенсійного фонду України як особи, яким при-
значено пенсію (щомісячне довічне грошове утри-
мання), станом на 5 травня 2022 р.:

(Закінчення на 2-й стор.)
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10 травня пішов з життя ЛЕОНІД
МАКАРОВИЧ КРАВЧУК – перший
Президент України після здобуття
незалежності у 1991 році (1991–
1994), Голова Верховної Ради
України в 1990–1991, народний де-
путат України у 1990–1991 і 1994–
2006, Герой України (2001).

Народився 10 січня 1934 року в ро-
дині селянина у селі Великий Житин, що
з 1939 року входило до складу  Волинсь-
кого воєводства Польщі (тепер – Рів-
ненська область України). Макар Кравчук
у 1930-ті роки служив у польській кавале-
рії, під час Другої світової війни 1944 року
загинув на фронті й був похований у
братській могилі в Білорусі. Мати по-
мерла 1980 року.

Закінчив Київський державний університет (1958), спеціальність – викла-
дач суспільних наук,  Академію суспільних наук при ЦК КПРС (1970). Кандидат
економічних наук.

У 1958–1960 – викладач Чернівецького фінансового технікуму. 1960–1967
– консультант-методист Будинку політпросвіти, лектор, помічник секретаря,
завідувач відділу агітації та пропаганди Чернівецького обкому КПУ. У 1967–
1970 – аспірант Академії суспільних наук при ЦК КПРС.

У 1970–1988 – завідувач сектору, інспектор, помічник секретаря ЦК, пер-
ший заступник завідувача відділу, завідувач відділу агітації та пропаганди ЦК
КПУ. У 1988–1990 – завідувач ідеологічного відділу, секретар, другий секретар
ЦК КПУ. У 1989–1990 – кандидат у члени Політбюро, 1990–1991 – член Політ-
бюро ЦК КПУ.

Народний депутат УРСР Х—XIV скликань і України І—IV скликань. У 1990–
1991 – Голова Верховної Ради України. У 1991–1994 – Президент України.

5 лютого 1992 року, виконуючи передвиборні обіцянки, які були на-
голошені на Конференції УСВА у листопаді 1991 року,  Президент
України Л. М. Кравчук видав Указ «Про утворення Комітету ветеранів
війни в Афганістані та воєнних конфліктів в інших зарубіжних країнах».
Головою Комітету був призначений Червонописький Сергій Василь-
ович, першим заступником голови – Зубко Юрій Григорович, заступ-
ником – Аблазов Валерій Іванович. Розпорядженням Президента
України від 12 березня 1992 року № 41 затверджено Положення про
Комітет. До сфери його впливу входило близько 150 тисяч учасників
бойових дій в зарубіжних війнах і конфліктах, а також члени їхніх сімей
і члени сімей загиблих військовослужбовців.

Комітет ветеранів війни в Афганістані та воєнних конфліктів в інших
зарубіжних країнах при Президентові України став першим централь-
ним органом виконавчої влади в Україні і СНД, повноваження якого в
цілому були спрямовані на організацію і реалізацію державної соціаль-
ної політики стосовно ветеранів війни.

22 жовтня 1993 року  Президент України підписав Закон України
«Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» № 3551-
XII – найкращий закон про ветеранів у країнах СНД.

Обраний народним депутатом 1994 року – на довиборах в мажоритарному
окрузі на Тернопільщині. У 1998 році, залишаючись безпартійним, очолив ви-
борчий список Соціал-демократичної партії України (об'єднаної). Напере-
додні голосування вступив до СДПУ(о) і привів її до Верховної Ради. Член
Політбюро і Політради СДПУ(о). У 2002–2006 – очолював фракцію СДПУ(о) у
Верховній Раді України.

З 1999 року – співголова Всеукраїнського об'єднання демократичних сил
«Злагода».

Почесний президент Міжнародного громадського об'єднання «Рівненське
земляцтво». Почесний голова Всеукраїнського фонду сприяння міжнарод-
ному спілкуванню «Українське народне посольство» (з 1994 р.). З 2011 року
– почесний президент Фонду «Перспективна Україна».

Нагороди: звання Героя України з врученням ордена Держави (2001),
орден Свободи (2014), орден князя Ярослава Мудрого другого (2007), треть-
ого (2004), четвертого (1999) і п’ятого ступенів (1996), орден Жовтневої Ре-
волюції, два ордени Трудового Червоного Прапора, медаль «На славу
Чернівців», нагороди зарубіжних держав, громадських організацій.

структурні підрозділи з питань со-
ціального захисту населення облас-
них, Київської міської держадмі-
ністрацій (далі – регіональні органи
соціального захисту населення);

структурні підрозділи з питань со-
ціального захисту населення район-
них, районних у м. Києві держ-
адміністрацій, виконавчих органів
міських, районних у містах (у разі їх
утворення) рад (далі – місцеві органи
соціального захисту населення),
центри по нарахуванню та здій-
сненню соціальних виплат, які відпо-
відають вимогам пункту 47 частини
першої статті 2 Бюджетного кодексу
України (далі – центри по нараху-
ванню та здійсненню соціальних ви-
плат).

4. Бюджетні кошти спрямо-
вуються на виплату разової грошової
допомоги, передбаченої Законами
України “Про статус ветеранів війни,
гарантії їх соціального захисту” і “Про
жертви нацистських переслідувань”
(далі – грошова допомога), та оплату
послуг, пов’язаних із виплатою та до-
ставкою грошової допомоги, що про-
водиться організацією, що здійснює
виплату і доставку пенсій та грошової
допомоги за місцем фактичного про-
живання.

5. Бюджетні кошти розподі-
ляються Мінсоцполітики в межах
бюджетних призначень і спрямо-
вуються:

Пенсійному фонду України – від-
повідно до поданої ним заявки щодо
сум грошової допомоги, що включені
у відомості (списки) на виплату пен-
сій за червень 2022 р., на підставі ін-
формації, що обробляється в базах
даних одержувачів пенсій (електрон-
них пенсійних справах), та витрат на
оплату послуг, пов’язаних із випла-
тою та доставкою грошової допо-
моги, що проводиться організацією,
що здійснює виплату і доставку пен-
сій та грошової допомоги за місцем
фактичного проживання;

регіональним органам соціаль-
ного захисту населення – відповідно
до поданої ними інформації щодо
сум грошової допомоги, сформова-
ної на підставі інформації місцевих
органів соціального захисту насе-
лення та центрів по нарахуванню та
здійсненню соціальних виплат, для

проведення виплат особам, зазначе-
ним у абзаці першому підпункту 2
пункту 3 цього Порядку, за місцем їх
проживання чи одержання грошо-
вого утримання.

Кошти для виплати грошової до-
помоги територіальними органами
Пенсійного фонду України перерахо-
вуються Мінсоцполітики на окремий
рахунок Пенсійного фонду України,
відкритий в АТ “Ощадбанк”.

Виплата грошової допомоги здій-
снюється у розмірах згідно з додат-
ком.

Право на отримання грошової до-
помоги мають громадяни таких кате-
горій (далі – отримувачі грошової
допомоги):

особи з інвалідністю внаслідок
війни та колишні малолітні (яким на
момент ув’язнення не виповнилося
14 років) в’язні концентраційних та-
борів, гетто, інших місць примусо-
вого тримання, визнані особами з
інвалідністю внаслідок загального
захворювання, трудового каліцтва та
з інших причин;

учасники бойових дій, постраж-
далі учасники Революції Гідності та
колишні неповнолітні (яким на мо-
мент ув’язнення не виповнилося 18
років) в’язні концентраційних табо-
рів, гетто, інших місць примусового
тримання, а також діти, які народи-
лися в зазначених місцях примусо-
вого тримання їх батьків;

особи, які мають особливі заслуги
перед Батьківщиною;

члени сімей загиблих і дружини
(чоловіки) померлих осіб з інвалідні-
стю внаслідок війни, дружини (чоло-
віки) померлих учасників бойових
дій, учасників війни та жертв на-
цистських переслідувань, визнаних
за життя особами з інвалідністю
внаслідок загального захворювання,
трудового каліцтва та з інших причин,
які не одружилися вдруге;

члени сімей загиблих (померлих)
захисників і захисниць України;

учасники війни та колишні в’язні
концентраційних таборів, гетто,
інших місць примусового тримання,
особи, яких було насильно вивезено
на примусові роботи, діти партиза-

нів, підпільників, інших учасників бо-
ротьби з націонал-соціалістським
режимом у тилу ворога.

6. Отримувачам грошової допо-
моги із числа військовослужбовців,
поліцейських, осіб начальницького і
рядового складу, які проходять
службу (крім осіб, зазначених у під-
пункті 1 пункту 3 цього Порядку), ви-
плата грошової допомоги здійсню-
ється шляхом перерахування коштів
місцевими органами соціального за-
хисту населення, центрами по нара-
хуванню та здійсненню соціальних
виплат на спеціальні рахунки військо-
вих частин, установ, організацій за
місцем їх служби.

Отримувачам грошової допо-
моги, які не є військовослужбовцями,
поліцейськими, особами началь-
ницького і рядового складу органів
внутрішніх справ, служби судової
охорони, особами начальницького і
рядового складу Державної кримі-
нально-виконавчої служби (крім осіб,
зазначених у підпункті 1 пункту 3
цього Порядку), виплата грошової
допомоги здійснюється шляхом пе-
рерахування коштів місцевими орга-
нами соціального захисту населення,
центрами по нарахуванню та здій-
сненню соціальних виплат на поточні

рахунки таких осіб в уповноважених
банках.

7. Отримувачам грошової допо-
моги, які перебувають в установах
виконання покарань і слідчих ізоля-
торах (крім осіб, зазначених у під-
пункті 1 пункту 3 цього Порядку),
виплата грошової допомоги здій-
снюється шляхом перерахування
коштів Мінсоцполітики на зазначені
цілі регіональним органам соціаль-
ного захисту населення, які розподі-
ляють їх між місцевими органами
соціального захисту населення,
центрами по нарахуванню та здій-
сненню соціальних виплат, що пере-
раховують кошти на спеціальні
рахунки установ виконання покарань
і слідчих ізоляторів.

8. Отримувачі грошової допо-
моги, зокрема ті, що набули відповід-
ного статусу згідно із статтями 6, 7,
9, 10, 101 і 11 Закону України “Про
статус ветеранів війни, гарантії їх со-
ціального захисту” до 5 травня по-
точного року включно, яким не
виплачено грошової допомоги ста-
ном на 1 липня, мають право зверну-
тися щодо її виплати до місцевого
органу соціального захисту насе-
лення за задекларованим/заре-
єстрованим місцем проживання та

отримати її до 30 вересня поточного
року.

9. Суми невиплаченої станом на 1
серпня поточного року грошової до-
помоги, що надійшли до Пенсійного
фонду України від уповноважених
банків та АТ “Укрпошта”, повер-
таються Пенсійним фондом України
на рахунок Мінсоцполітики, відкри-
тий у Казначействі.

10. Ведення бухгалтерського
обліку, відкриття рахунків, реєстра-
ція, облік бюджетних зобов’язань в
органах Казначейства та операцій,
пов’язаних із використанням бюд-
жетних коштів, здійснюються в уста-
новленому законодавством по-
рядку.

11. Складення і подання фінансо-
вої та бюджетної звітності про вико-
нання бюджетної програми та
використання бюджетних коштів, а
також контроль за їх цільовим та
ефективним витрачанням, здійсню-
ються в установленому законодав-
ством порядку.

Казначейство щомісяця до 10
числа інформує Мінсоцполітики про
обсяг касових видатків бюджетних
коштів у кожній області та м. Києві і
кодів економічної класифікації видат-
ків бюджету.

ПОРЯДОК ВИКОРИСТАННЯ
у 2022 році коштів державного бюджету, передбачених для виплати щорічної разової

грошової допомоги ветеранам війни і жертвам нацистських переслідувань

(Закінчення.
Початок на 1-й стор.)

Разова грошова допомога до 5 травня у 2022 році
виплачується в таких розмірах:

особам з інвалідністю внаслідок війни та колишнім
малолітнім (яким на момент ув’язнення не виповни-
лося 14 років) в’язням концентраційних таборів, гетто,
інших місць примусового тримання, визнаним осо-
бами з інвалідністю внаслідок загального захворю-
вання, трудового каліцтва та з інших причин:

- I групи — 4 421 гривня;
- II групи —3 906 гривень;
- III групи — 3 391 гривня;
учасникам бойових дій, постраждалим учасникам Ре-

волюції Гідності та колишнім неповнолітнім (яким на мо-
мент ув’язнення не виповнилося 18 років) в’язням
концентраційних таборів, гетто, інших місць примусового
тримання, а також дітям, які народилися в зазначених
місцях примусового тримання їх батьків, — 1 491 гривня;

особам, які мають особливі заслуги перед Батьків-
щиною, — 4 421 гривня;

членам сімей загиблих і дружинам (чоловікам) по-
мерлих осіб з інвалідністю внаслідок війни, дружинам
(чоловікам) померлих учасників бойових дій, учасників
війни та жертв нацистських переслідувань, визнаних
за життя особами з інвалідністю внаслідок загального
захворювання, трудового каліцтва та з інших причин,
які не одружилися вдруге, а також членам сімей загиб-
лих (померлих) захисників і захисниць України — 966
гривень;

учасникам війни та колишнім в’язням концентра-
ційних таборів, гетто, інших місць примусового три-
мання, особам, яких було насильно вивезено на
примусові роботи, дітям партизанів, підпільників,
інших учасників боротьби з націонал-соціалістським
режимом у тилу ворога — 612 гривень.

РОЗМІРИ ВИПЛАТИ
у 2022 році разової грошової допомоги до 5 травня, передбаченої Законами України «Про статус

ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» і «Про жертви нацистських переслідувань»

ПЕРШИЙ ПРЕЗИДЕНТ

УКРАЇНЦІ! УКРАЇНКИ!
НЕЗЛАМНИЙ НАРОДЕ НАШОЇ

КРАЇНИ!
Маємо серію серйозних новин –

однозначно позитивних для нашої
оборони.

Перше. Палата представників
Конгресу Сполучених Штатів Аме-
рики проголосувала за новий і ва-
гомий пакет підтримки для нашої
держави та глобальної демократії.
Майже на 40 мільярдів доларів.
Скоро відбудеться й друге голосу-
вання – у Сенаті США. Після чого це
рішення потрапить на підпис Пре-
зиденту Байдену й набуде чинності.

Я вдячний народу Америки та
всім нашим друзям у Конгресі, в ад-
міністрації за цю підтримку.

У чому конкретно позитив? Ці
кошти будуть використані макси-
мально швидко й без бюрократії
для посилення захисту України. Пе-
редусім, це зброя та боєприпаси
для нас, обладнання. Але не тільки.
Це також підтримка розслідування
воєнних злочинів Російської Феде-
рації, окупантів, підтримка дипло-
матичної роботи тощо.

Друге рішення – важливе й на-
віть історичне. Це поновлення Аме-
рикою знаменитої програми
ленд-лізу. Люди, які добре пам'я-
тають історію, знають, що ленд-ліз
був однією з ключових передумов
перемоги союзників у Другій світо-
вій війні. Допомога за ленд-лізом
від Сполучених Штатів для Великої
Британії та Радянського Союзу кар-
динально змінила розстановку сил
у Європі. Європейці тоді отриму-
вали за ленд-лізом велику номен-
клатуру продукції – від літаків до
вантажівок, від авіаційного паль-
ного до засобів зв'язку. До речі,
американські радіостанції та інші
речі, поставлені за ленд-лізом, пра-
цювали для радянських людей ще
довго після війни. Десятки років.
Гітлерівська Німеччина навіть з ура-
хуванням усіх ресурсів на захопле-
них територіях не могла нічого
протиставити цьому потенціалу со-
юзників на фундаменті амери-
канських виробничих сил.

І це не випадковість, що новий
закон про ленд-ліз для захисту де-
мократії в Україні був підписаний
саме 9 травня. Я вдячний особисто
Президенту Байдену за цю підт-
римку, за це рішення й за такий
символізм.

Бо ми зараз захищаємо свободу
та право на життя для всіх вільних
народів у війні проти тиранії, яка
становить для Європи не меншу за-
грозу, ніж була 80 років тому.

Говорячи просто, ленд-ліз – це
схема передачі нам усього, що не-
обхідно для оборони. Хоча фор-
мально це ніби позика, але по суті
вона настільки вигідна, що нази-
вати її позикою некоректно.

По-перше, ми отримаємо до-
ступ до сучасної зброї, боєприпа-
сів, обладнання, і нам не треба
шукати варіанти, як за це все запла-
тити.

По-друге, тепер із ленд-лізом
Президенту США не потрібно буде
узгоджувати з Конгресом, яку до-
помогу він надає. Це прискорить
постачання.

І є ще одна річ, про яку варто
сказати окремо. Україна дуже
предметно й постійно обговорює з
нашими друзями тему безпекових
гарантій для Україні. Зустріч «Вели-
кої сімки» 8 травня, у якій наша дер-
жава вперше взяла участь на рівні
лідерів, була передусім про це. Ми
домовляємося з провідними дер-
жавами світу, щоб дати Україні
впевненість у безпеці на десяти-
ліття вперед.

Це вперше в історії нашої дер-
жави, коли є можливість зафіксу-
вати такі гарантії. Не щось у
меморандумі, не якесь деклара-
тивне бажання якогось курсу, а кон-
кретні гарантії. Не тільки юридично
вагомі, а й прописані так, щоб було
зрозуміло: що конкретно, хто кон-
кретно і як конкретно нам гарантує.
Дай Бог.

Звичайно, що всі ці речі не за-
працюють за один чи декілька днів.
Але я впевнений, що цей травень в

українській історії матиме особливе
значення.

Так, російські війська все ще на
нашій землі. Ті маргінали, яких ро-
сійська держава знайшла собі як
колаборантів, роблять заяви кос-
мічного масштабу і космічної ж ду-
рості, як характеризувався цей їхній
рівень ще в «Собачому серці». Але
хай там що роблять окупанти, це
нічого не означає. У них немає шан-
сів. Я впевнений, що ми звільнимо
нашу землю і людей. До речі, сьо-
годні у спілкуванні зі студентами
університетів Франції відчув таку
впевненість і в їхніх запитаннях. А з
новою підтримкою від США, з ленд-
лізом, з усією тією допомогою, яку
ми отримуємо від Великої Британії
та Євросоюзу, від Канади, Японії,
Австралії – без перебільшення, від
усього вільного світу, – нам буде
легше.

Говорив сьогодні і з канцлером
Німеччини Олафом Шольцом. Про
оборонну допомогу Україні, енерге-
тичну взаємодію та нові санкції.
Нові – проти Росії. Крок за кроком
робимо все, щоб саме агресору
було найбільш боляче від агресії.

Однак, говорячи про допомогу
партнерів, маємо не забувати, що
перемога здобувається безпосе-
редньо українцями й українками, які
борються. Усіма, хто б'є ворога й
посилює оборону.

Тільки вчора державними наго-
родами були відзначені 404 вій-
ськовослужбовці Збройних Сил
України.

Звання Героя України (по-
смертно) присвоєно полковнику
Ігорю Бедзаю, начальнику служби
безпеки польотів – старшому ін-
спектору-льотчику командування
Військово-Морських сил. А всього
за час повномасштабної війни дер-
жавними нагородами відзначені
понад 13 тисяч наших військових.

Це точно характеризує хороб-
рість усіх наших захисників, усіх
наших захисниць.

Я вдячний кожному й кожній із
них! Дуже вдячний.

Вічна слава всім, хто воює за
свободу!

Вічна пам'ять усім, хто віддав
життя за нас, за кожного, за
кожну. За Україну!

Слава Україні!

11 травня 2022 року.

МИ ЗВІЛЬНИМО НАШУ ЗЕМЛЮ І ЛЮДЕЙ,
а з допомогою вільного світу це буде зробити легше

Звернення Президента України
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ПАВЛО ВАЛЕНТИНОВИЧ на-
родився 1 грудня 1957 року

в сім’ї службовців. 1975-го закінчив
сільськогосподарський інститут, за
фахом вчений-агроном. У 1980–
1982 роках проходив службу в
Збройних силах, в Афганістані –
командир відділення реактивного
дивізіону, сержант. З 1982 по 1990
рік працював провідним інженером
Інституту землеустрою «УкрНДІ
Земпроект». У 1986 році, після ава-
рії на Чорнобильській АЕС, у складі
польової експедиції проводив до-
слідження ґрунтів на зараженій те-
риторії. З 1988 року – голова
Житомирської обласної спілки ве-
теранів Афганської війни.

Павло Ментов брав найактив-
нішу участь у створенні УСВА. Ве-
лику увагу приділяв військово-
патріотичному вихованню молоді
та підготовці до служби в Збройних
Силах України, допомагав сім’ям
загиблих  і померлих учасників бо-
йових дій, займався соціально-ме-
дичною реабілітацією ветеранів,
інвалідів, членів сімей загиблих, за-
безпеченням житлом і працевлаш-
туванням ветеранів, сприяв ство-
ренню системи для  зміцнення фі-
зичного і морально-психологічного
стану ветеранів війни, які брали
участь у бойових діях на території
інших держав, а також членів сімей
загиблих воїнів.

Павло Валентинович забезпе-
чив збереження  мережі територі-
альних громадських організацій
ветеранів Афганської війни, нині  25

організацій працюють у територі-
альних об’єднаних громадах (у
межах минулих районів).

У 2018 році громадські організа-
ції ветеранів Афганської війни
взяли активну участь у створенні
Громадського формування «Асо-
ціація ветеранів Житомирщини»,
яка об’єднує ветеранські спільноти
учасників АТО/ООС, «афганців» і
миротворців.

У 2019 році ініціював розроб-
лення та підписання  меморандуму
між Житомирською обласною дер-
жавною адміністрацією та пред-
ставниками 40 громадських ор-
ганізацій: ветеранів Афганської
війни, миротворчих операцій, ве-
теранів АТО/ООС, ветеранів повіт-
ряно-десантних військ тощо.

У 2020 році за ініціативи П. В.
Ментова  до складу Консультатив-
ної Ради з питань ветеранів війни,
яка створена при голові Жито-
мирської облдержадміністрації,
увійшли чотири представники ве-
теранських «афганських» організа-
цій.

З 2014 року, з початку росій-
сько-української війни Павло Ва-
лентинович забезпечив збір во-
лонтерської допомоги всіма тери-
торіальними організаціями області
та за цей період було здійснено
понад 100 поїздок у зону ведення
бойових дій.

Був ініціатором призначення на
посаду головного лікаря облас-
ного госпіталю для ветеранів війни
ветерана-«афганця» Павла Жур-
бенка.

Павло Валентинович особисто
опікувався госпіталем понад 30
років, долучався до фінансування
госпіталю за кошти обласного
бюджету та спонсорів. У 2021 році

був координатором облаштування
соляної кімнати у госпіталі.

Неодноразово госпіталь відві-
дували голова Української Спілки
ветеранів Афганістану. С. В. Черво-
нописький, народні депутати Украї-
ни, керівники великих підприємств. 

Вів плідну співпрацю з усіма лі-
кувальними комунальними закла-
дами області, але найбільше
хотілося б відзначити обласну клі-
нічну лікарню, центр  вертебрології,
стоматологічне об’єднання, діаг-
ностичний центр, в яких, за особи-
стого сприяння П. В. Ментова,
безвідмовно надавалася медична
допомога всім ветеранам Аф-
ганської війни.

Усі роки в незалежній Україні
займався будівництвом житла для
ветеранів. За сприяння Павла Ва-
лентиновича  МЖК «Інтернаціона-
ліст» збудував 150 квартир, з 2014
року сприяв переобладнанню не-
житлового фонду місцевих громад
у житло для «афганців». Було за-
безпечено отримання 12 квартир. 

З 2018 року  був координатором

спільної роботи органів соціаль-
ного захисту області, міст, районів
і територіальних громад щодо під-
готовки та оформлення документів
на отримання коштів з державного
бюджету на придбання житла. За
цей період 42 інваліди війни в обла-
сті отримали кошти на придбання
житла. 

Був ініціатором спорудження у
містах області пам’ятників на честь
загиблих бойових побратимів,
пам’ятника «Чорний тюльпан» в
обласному центрі, а у 2021 році за
особистої ініціативи та прохання до
міського голови Житомирська
міська рада провела реконструк-
цію всього Нового Бульвару, на
якому проведено роботи по  впо-
рядкуванню пам’ятного знаку,
зроблено сучасне освітлення, ви-
саджено молоді дерева та кущі,
встановлено флагштоки.

Продовжують працювати два
військово-патріотичні клуби: Шко-
ла Юних Десантників у Житомирі
на кошти міського бюджету як по-
зашкільний заклад і ВПК «Омега»

як спортивний клуб при Жито-
мирському прикордонному за-
гоні. 

У 2021 році за сприяння облас-
ної спілки створено у Бердичеві
ВПК «Ветеран».

У більшості територіальних гро-
мад до Дня виведення військ з Аф-
ганістану проводяться традиційні
спортивні турніри з різних видів
спорту.

Більше десяти років обласна
спілка спільно з Всеукраїнською
організацією «Соколята України»
традиційно на початку жовтня про-
водять в Житомирі на базі ЖВІ ім.
С. П. Корольова збір військово-
спортивних клубів патріотичного
напряму, участь у якому бере мо-
лодь з усіх міст України.

Спільно з ветеранами АТО/ООС
брали участь у спорудженні у Жи-
томирі пам’ятника «Захисникам
України» – це проведення конкурсу,
вибір місця, контроль за будівницт-
вом.

Павло Валентинович завжди
був у гущавині подій, проводив ве-
лику громадську роботу: він член
Правління УСВА, перший заступ-
ник голови Всеукраїнської патріо-
тичної організації «Майбутнє
України», заступник голови гро-
мадської організації «Закінчимо
війну», член правління організації
учасників миротворчих операцій
«Солдати миру», президент Між-
народного відкритого фестивалю
екранних мистецтв «Кінотур»
(екран бойового братерства), спі-
взасновник Громадського руху
патріотичних сил і сайту «3 сек-
тор».

Кавалер ордена «За заслуги»,
ордена Богдана Хмельницького,
нагороджений медалями.

Правління Української Спілки ветеранів Афганістану
(воїнів-інтернаціоналістів)  із сумом повідомляє про те,
що 2 травня 2022 року після тривалої, тяжкої хвороби
обірвалося життя відважного воїна, мужнього учасника
бойових дій в Афганістані, особи з інвалідністю внас-
лідок війни, талановитого організатора, члена Прав-
ління УСВА, одного із засновників Спілки, голови
Житомирської обласної спілки ветеранів Афганської
війни Ментова Павла Валентиновича, й висловлює
щирі співчуття родині нашого бойового друга.

ЗА ДОРУЧЕННЯМ ПРАВЛІННЯ УСВА,
ВСІХ ВЕТЕРАНІВ УКРАЇНИ

С. ЧЕРВОНОПИСЬКИЙ, голова УСВА.

ПАМ’ЯТІ ПАВЛА МЕНТОВА

ЯК ОЧІКУЄТЬСЯ, закон допо-
може значно полегшити й

прискорити постачання амери-
канського озброєння в Україну, від-
родивши програму ленд-лізу, що
діяла під час Другої світової війни.
Законопроект дасть право адмініст-
рації США аж до 2023 фінансового
року включно надавати військову
техніку Україні, а за потреби й іншим
країнам Східної Європи.

У 1940-х роках політика ленд-лізу
(від англійських слів lend – давати у
борг; lease – надавати в оренду)
була програмою, в рамках якої США
за максимально швидкою і спроще-
ною процедурою постачали своїм
союзникам озброєння, транспорт,
продовольство, нафту та інші не-
обхідні товари для боротьби із на-
цистською Німеччиною. Тепер
Вашингтон за аналогічною про-
цедурою готовий допомагати
Києву.

«Щодня українці розплачуються
своїм життям. А звірства, які здій-
снюють росіяни, переходять усі кор-
дони, – заявив Джо Байден 9 травня,
підписуючи закон в Овальному кабі-
неті Білого дому. – Ціна боротьби не
з дешевих, але поступитися такою
агресією ще дорожче».

Після затвердження закону про
ленд-ліз у присутності кількох сена-
торів і віце-президента США Ка-
мали Харріс Байден передав ручку,
якою підписував документ, члену
Палати представників США Вікторії
Спартц (на знімку – праворуч) –
першому члену Конгресу США, яка
народилася в Україні (представляє
Республіканську партію від штату Ін-
діана).

Публічною церемонією підпи-
сання закону про ленд-ліз за участю
конгресменів обох партій "Вашинг-
тон прагнув продемонструвати єди-

ний фронт проти російського вторг-
нення в Україну".

«Новий закон значною мірою но-
сить символічний характер, але він
набуває чинності саме у той час,
коли Конгрес готовий вивільнити
додаткові ресурси у розмірі 33 млрд
доларів або навіть більше для під-
тримки України під час цієї війни.

Незважаючи на розбіжності між
демократами і республіканцями
щодо політики Білого дому, «коли
справа доходить до України, члени
Палати представників і Сенату
об'єднуються, демонструючи рід-
кісну двопартійну єдність».

Підписаний Джо Байденом закон
про ленд-ліз «відбиває історичні від-
луння і поворот історії назад у ни-
нішній війні». «Президент Франклін
Рузвельт спочатку підписав закон
про ленд-ліз у 1941 році, щоб допо-
могти британцям відбити на-
цистську агресію у Другій світовій
війні, а пізніше він був розширений,
щоб допомогти й іншим союзникам,
включаючи Радянський Союз. Тепер
же Москва опиниться по інший бік
каналу озброєнь, оскільки сучасна
версія документа, названа Законом
про ленд-ліз на захист демократії в
Україні (Ukraine Democracy Defense
Lend-Lease Act), направлятиме

зброю і техніку не російським сол-
датам, а тим, хто з ними воює».

Ленд-ліз фактично ще глибше
залучає США до «нової війни в Єв-
ропі, яка все більше перетво-
рюється на епічну сутичку з Росією»
– навіть усупереч тому, що спочатку
Байден намагався окреслити межі
участі Вашингтона в цій війні.
«Останні дні показали, наскільки
США залучені у війну в Україні». На
додаток до програми ленд-лізу, яка
прискорить постачання зброї, Бай-
ден нещодавно запропонував виді-
лити $33 млрд військової та
гуманітарної допомоги Україні, яку
демократи Конгресу США споді-
ваються розширити ще на $7 млрд
– до $40 млрд. Байден також напра-
вив свою дружину Джилл з неоголо-
шеним візитом в Україну, а розвідка
США, ймовірно, могла допомогти
ЗСУ потопити крейсер «Москва»
ліквідувати кількох генералів РФ.

Закон про ленд-ліз був проголо-
сований у Сенаті одноголосно, а в
Палаті представників його підтри-
мали 417 конгресменів за 10 голосів
проти. «Це рідкісний та переконли-
вий прояв двопартійної підтримки в
нинішньому розколотому Конгресі».

Перед тим, як документ потра-
пив на підпис до Байдена, речник

Палати представників США Ненсі
Пелосі назвала новий закон про
ленд-ліз луною одного з найважли-
віших розділів в історії ХХ століття.

«Закон про ленд-ліз на захист
демократії в Україні відроджує цю
життєво важливу програму, яка ска-
совує витрати за часом обмеження
на відправку критично важливих
оборонних ресурсів в Україну, – на-
гадала Пелосі . – І варто відзначити,
дуже вчасно. Час дуже важливий,
коли на карту поставлено життя».

Автори закону про ленд-ліз вва-
жають його сигналом європейським
та іншим союзникам США. «Цей
закон дозволить нам своєчасно на-
давати Україні потрібне обладнання
для захисту від агресії. Він також є
чітким сигналом нашим союзникам
щодо НАТО, що їм потрібно ще
більше наростити зусилля в той мо-
мент, коли ми сподіваємося знайти
можливості зробити так, щоб
Україна досягла успіху в цій військо-
вій операції, розв'язаній Путіним», –
заявляв раніше сенатор-демократ
Бен Кардін, один із ініціаторів закону
про ленд-ліз.

Отримане ленд-лізом Україні до-
ведеться повернути, але не обов'яз-
ково грошима.

Ленд-ліз для України передбачає
постачання військової техніки США,
крім зброї масового знищення.

Ймовірними альтернативними
формами сплати за надану вій-
ськову допомогу від США можуть
стати пільгова оренда територій,
продовольство, а також партнерські
проекти й поступки у торгівлі.

Підписаний Президентом США
Джо Байденом 9 травня закон S.
3522 про ленд-ліз передбачає
укладання міжурядових договорів
про передачу Україні військової тех-
ніки США в оренду або в борг з від-
строченою оплатою. Тобто після
закінчення війни з Росією це оз-
броєння доведеться повернути
США або розрахуватися за нього.

Україна в рамках ленд-лізу отри-
має озброєння на десятки мільярдів
доларів.

Закон відкриває можливість по-
стачання низки видів техніки, у тому
числі військових літаків і катерів, об-
ладнання військового призначення,
широкого асортименту електрон-
них систем захисту, комунікацій,
координації підрозділів на полі бою,
засобів персонального захисту сол-
датів тощо. Виключенням із про-
грами виступає зброя тотальної
руйнації або масового знищення
живої сили, наприклад, ядерна.

Умови і терміни виплат будуть
окремо встановлені у міжурядових
договорах, протягом дії яких сто-
рони можуть коригувати форму,
графік чи спосіб розрахунків.

При цьому до повернення боргу
в США можуть застосувати досить
гнучкий підхід: "Досягнення своїх
національних і геополітичних інтере-
сів у США можуть забезпечити аль-
тернативними інструментами, крім
грошей. Альтернативою оплати мо-
жуть стати: пільгова оренда терито-
рій для військових баз чи портів,
вигідні ціни на закупівлю продо-
вольства, спеціальні партнерські
умови реалізації значних енергетич-
них, інфраструктурних чи торгових
проектів тощо.

Подібні прецеденти вже мали
місце в історії. Зокрема, Франція,
яка також отримувала допомогу від
США в рамках ленд-лізу під час Дру-
гої світової війни, 1946 року підпи-
сала зі США пакет договорів, які
врегулювали борг щодо ленд-лізу в
обмін на торгові поступки з боку
Франції.

Ленд-ліз для України. Як це пра-
цює на нашу перемогу і чи дове-
деться платити за допомогу.

Повертати техніку або кошти за
неї Україні або не доведеться, або
доведеться зі суттєвою знижкою
протягом тривалого часу. Велико-
британія, яка була основним одер-
жувачем допомоги з тодішнього
ленд-лізу, розплатилася за техніку зі
знижкою в 90%, а виплати тривали
понад півстоліття. Тим часом росія –
як правонаступник СРСР розраху-
валася за ленд-ліз лише у 2006 році.                                      

Інф. «ТТ».

ІСТОРИЧНИЙ МОМЕНТ
Світові ЗМІ та експерти про  відродження програми 

ленд-лізу в США для підтримки України

9 травня Президент США
Джо Байден підписав закон
про ленд-ліз для України.
Цього дня Володимир Зе-
ленський озвучив надію, що
в історію України буде
обов'язково вписаний дру-
гий день перемоги.



4 ТРЕТІЙ ТОСТ
Наша історія

(Закінчення.
Початок на 1-й стор.)

1. Для СРСР і НАТО Афганістан
– спільний театр військових дій та
однакові цілі – посилення впливу в
стратегічно важливому азійському
регіоні. Але для СРСР це була при-
кордонна держава і стан справ у
ній впливав на його безпеку.

НАТО, здійснюючи вторгнення
в Афганістан, вийшло за межі зони
відповідальності свого військово-
політичного блоку, визначивши
«зоною власних інтересів» всю
земну кулю. 

2. Приводом для вторгнення,
точніше – його обгрунтуванням,
СРСР обрав принцип інтернаціо-
нальної солідарності та інтерна-
ціональної допомоги в захисті
країни від зовнішнього агресора
на прохання її законного керів-
ництва. Рішення приймалося на
підставі інформації від власних
джерел, що суперечили одне од-
ному. 

США і Великобританія штучно
призначили Афганістан джерелом
сучасного тероризму та офор-
мили дозвіл на вторгнення резо-
люцією ООН. Але військові США
активізували вивчення досвіду пе-
ребування Збройних сил СРСР в
Афганістані. Зокрема у вересні
2001 року вони з цією метою зу-
стрічалися з головою УСВА та
його заступниками.

3. СРСР розпочав вторгнення
головними силами 25 грудня 1979
р. посадковим десантуванням
103-ї пдд на аеродроми Кабул і
Баграм з одночасним перетинан-
ням кордону дивізіями Сухопутних
військ, особовий склад яких, в ос-
новному, складали військовослуж-
бовці, призвані з запасу ТуркВО.
Крім того, на головні аеродроми
Афганістану перебазувалися ча-
стини ВПС СРСР. Таким чином у
перші дні на території Афганістану
були зосереджені головні сили 40-
ї загальновійськової армії ТуркВО,
яку разом з 103-ю пдд і силами
ВПС умовно назвали «Обмеженим
контингентом радянських військ в
Афганістані» (ОКРВ). Його чисель-
ність досягала до 120 тис. особо-
вого складу.

США і Великобританія діяли
обережно. На першому етапі
війни, починаючи з 7 жовтня 2001
р., вони нанесли жорстокий бом-
бовий і ракетний удар по залиш-
кам вже давно не діючих
військових баз і об’єктів Афгані-
стану. І лише 19 жовтня висадили
у районі Кандагара десант підроз-
ділів спецназу, а далі тільки 15
грудня 2001 р. на аеродром Баг-
рам прибула на літаках група 160
бійців британського спецназу «Зе-
лені кашкети». У подальшому
група військ в Афганістані отри-
мала назву «Міжнародні сили
сприяння безпеці в Афганістані»
(МССБ). Чисельність МССБ дося-
гала до 130 тис. військовослуж-
бовців. Крім того, в Афганістані
діяли приватні військові компанії
(ПВК), чисельність яких досягала
до 104 тис. осіб. Одночасно впро-
довж усієї війни у східних провін-
ціях діяли війська США, які не
входили до складу МССБ. 

4. СРСР розпочав вторгнення в
Афганістан, не долучивши до
цього своїх союзників, без чітко
визначеної стратегії і термінів вій-
ськової операції. Політичне за-
вдання – зміна політичного лідера
країни і приведення до влади
слухняного керівника-маріонетки.
Далі – забезпечити стабільність
нової влади, внутрішню підтримку
нового керівника. Сподівалися,
що це можна зробити швидко і до
організованої реакції світової
спільноти вивести війська з Афга-

ністану. Але такі розрахунки не ви-
правдалися і відбулося ситуа-
тивне втягування збройних
формувань СРСР у багаторічну
війну. Питання про виведення
військ керівниками СРСР було по-
рушено вже у 1980 році. Але оста-
точне рішення прийнято лише
1988 року і здійснено до 15 лютого
1989-го.

США і Великобританія до-
лучили до участі в «антитерори-
стичній операції», до нової війни,
50 країн світу, зокрема і Україну.
Вони оприлюднили план дій з тер-
мінами послідовного, поступо-
вого, комбінованого – військового
та економічного – просу-
вання нової влади по регіонах (1
етап – центр і  північ, 2 – захід, 3 –
південь і 4 – схід). Розподілили від-
повідальність учасників коаліції у
кожному регіоні. План був розра-
хований до 2014 року, терміни ви-
конання на перших етапах було
виконано. Але після завершення
встановленого терміну було ви-
знано, що остаточні завдання за-
безпечення безпеки у країні не
виконано. Далі було прийнято рі-
шення про продовження перебу-
вання військ США, а також
інструкторів і радників з інших
країн в Афганістані, які перебу-
вали там до 2021 р.

5. Управління, кількісний скла-
д і структура ОКРВ в Афганістані
впродовж дев’яти років змінюва-
лися. Прийняття рішень, їх погод-
ження і командування війсь-
ками було інерційним: партійно-
політичне керівництво СРСР, Міні-
стерство оборони (Головні
командування видів військ), Гене-
ральний штаб, Командування Пів-
денним стратегічним напрямком,
Командування ТуркВО – все це з
відповідними представниками і
представництвами, оператив-
ними групами було над Групою Го-
ловного військового радника і
Командуванням 40-ї загальновій-
ськової армії, які діяли в Афгані-
стані і на яких було покладено
відповідальність за успіхи і по-
разки у  бойових операціях. 

Управління МССБ постійно
вдосконалювалося. На першому
етапі в 2001–2003 рр. керівництво
МССБ послідовно через кожні пів-
року переходило до військового
командування однієї з країн голов-
них учасників коаліції: Великобри-
танія, Туреччина, Німеччина. 11
серпня 2003 р. НАТО повністю
взяло на себе керівництво МССБ,
зокрема планування операцій, за-
безпечення штаб-квартирою, при-
значення командувача тощо. У
період 2003–2008 рр. МССБ
командували генерали ЗС Німеч-

чини, Канади, Франції, Туреччини,
Італії, Великобританії, США. З
2008 р. було створено єдине
командування МССБ і військами
США, яке до кінця війни очолю-
вали генерали ЗС США.

6. Політичне керівництво СРСР
вагалося у виборі своїх кандидатів
на посаду голови Афганістану,
мало недостатньо повну інформа-
цію про їх особисті й ділові якості
й ставлення до них афганського
суспільства. Після перемоги Квіт-
невої революції в СРСР підтриму-
вали лідерів фракції «Хальк»
(«Народ») НДПА на чолі з інтелі-
гентом –  письменником Н. М. Та-
ракі і амбіційним Х. Аміном. Далі
змінили напрям і підтримали аль-
тернативну кандидатуру – лідера

фракції «Парчам» НДПА Б. Кар-
маля, якого змінили на М. Наджи-
буллу. При цьому зміна лідерів
країни здійснювалася псевдоде-
мократичними процедурами на
безальтернативній основі.

«Вашингтонський відділ кадрів»
більш виважено і глибоко вивчав
особисті справи кандидатів на по-
саду глави Афганістану. Прези-
денти Афганістану Хамід Карзай
(2002–2014) і Ашраф Гані (з 2014
р.) є пуштунами, представниками
провідної нації і верхівки місцевих
племен з глибокими афганськими
коріннями. США не змінювали
ставлення до Хаміда Карзая і підт-
римували його, незважаючи  на
його помилки і демонстративну
позицію стосовно неприйняття
присутності іноземних військ.
Президенти Афганістану мали ви-
сокий міжнародний рейтинг. Зо-
крема кандидатура Ашрафа Гані
висувалася на посаду Генераль-
ного секретаря ООН. Президенти
були обрані на посаду внаслідок
прямого голосування. Спірні пи-
тання між кандидатами вирішува-
лися при посередництві політич-
них лідерів США.

7. У 1972–1992 рр. у Збройних
силах Афганістану широко вико-
ристовувалася радянська техніка і
зброя за допомогою військових
радників і консультантів. У ці роки
через 10 головне управління Ген-
штабу ЗС СРСР в Афганістан було
відряджено 12 генералів на по-
сади головних радників, спеціалі-
стів і консультантів:

1) генерал-майор Бондарець І.
С. (1972–1975),

2) генерал-лейтенант Горелов
Л. М. (1975–1979),

3) генерал-полковник Магоме-
тов С. К. (1979–1980),

4) генерал армії Майоров О. М.
(1980–1981),

5) генерал армії Сорокін М. І.
(1981–1984),

6) генерал армии Салманов Г. І.
(1984–1986),

7) генерал-полковник Востров
В. А. (1986–1988),

8) генерал-полковник Соцков
М. М. (1988–07.1989),

9) генерал-полковник Шеїн
Б. П. (07.1989–1990),

10) генерал армії Гареєв М. А.
(02.1989– 07.1990),

11) генерал армії Грачов М. Ф.
(07.1990–12.1991),

12) генерал-лейтенант Пер-
фільєв Б. С. (09.1991–04.1992).

З них 7 генералів мали особи-
стий досвід тактичного рівня уча-
сті у Другій світовій війні,
отримали бойові нагороди: гене-
рал-майор Бондарець І. С., гене-
рал-лейтенант Горелов Л. М.,
генерал-полковник Магометов С.

К., генерал армії Майоров О.
М., генерал армії Сорокін М. І., ге-
нерал армії Салманов Г. І., генерал
армії Гареєв М. А. Усі вони народи-
лися в 20-х роках (1920–1923 рр.),
переважно, у сільських родинах.

Інша група з 5 воєначальників
була молодше на 10–15 років
(1929–1937 рр.) і не мала досвіду
війни: генерал-полковник Вост-
ров В. А., генерал-полковник Соц-
ков М. М., генерал-полковник
Шеїн Б. П., генерал армії Грачов
М. Ф., генерал-лейтенант Пер-
фільєв Б. С.

Старшими воєначальниками
за роком народження (1920)
були Бондарець І. С., Магометов
С. К., Майоров О. М., молод-
шими (1937) – Перфільєв Б. С.,
Шеїн Б. П.

Але всі 12 воєначальників булі
призначені на посади до Афгані-
стану в віці більше 50 років, гене-
рали Магометов С. К., Майоров
О. М., Сорокін М. І., Салманов Г. І.,
Грачов М. Ф. служили в Афгані-
стані в віці більше 60 років, а Га-
реєв М. А. отримав призначення
в Афганістан у віці 65 років.

У період служби в Афганістані
3 воєначальники отримали вище

військове звання – генерала армії:
Сорокін М. І. (11.1981 р.), Гареєв
М. А. (11.1989 р.) Грачов М. Ф.
(02.1991 р.).

Триваліше за всіх воєначальни-
ків перебував у Афганістані на по-
саді Головного військового радника
генерал армії Сорокін М. І. – 2 роки
10 місяців (11.1981 – 09.1984 рр.).
Після Афганістану Сорокін М. І.
продовжив службу на вищих поса-
дах у ЗС СРСР до 70 років. Два роки
і 2 місяці служив у Афганістані гене-
рал-полковник Востров В. А.
(13.03.1986 – 01.06.1988 рр.).
Близько 1,5 років служили в Афга-
ністані генерал армії Майоров О. М.
(11.1980–07.1981 рр.), генерал
армії Салманов Г. І. (09.1984–
03.1986 рр.), генерал армії Гареєв
М. А. (02.1989–07.1990 рр.), гене-
рал армії Грачов М. Ф. (07.1990–
12.1991 рр.), один рік і три місяці
(05.1988–08.1989 рр.) – генерал-
полковник Соцков М.  М. Менше
року служили в Афганістані гене-
рал-полковник Магометов С. К.
(11.1979– 07.1980 рр.) і генерал-
полковник Шеїн Б. П. (08.1989–
02.1990 рр.).

Головним військовим радни-
кам перед направленням на по-
сади за межі СРСР формулювали
конкретні завдання, виходячи з
розуміння керівництвом МО і
СРСР ситуації в країні майбут-
нього перебування.

За часи війни в Афганістані 40-у
загальновійськову армію ТуркВО
(40 ЗА) очолювали 7 командувачів:

1). Генерал-лейтенант Тухари-
нов Ю. В. (1979–1980).

2). Генерал-лейтенант Ткач Б. І.
(1980–1982).

3). Генерал-лейтенант Єрмаков
В. Ф. (1982–1983).

4). Генерал-лейтенант Генера-
лов Л. Є. (1983–1985).

5). Генерал-лейтенант Родіонов
І. М. (1985–1986).

6). Генерал-лейтенант Дубинін
В. П. (1986–1987),

7). Генерал-лейтенант Громов
Б. В. (1987–1989).

Найбільш літній командувач –
Тухаринов Ю. В. (05.1927 р.) був
старшим за своїх наступників на
10-15 років і приступив до керу-
вання 40 ЗА у віці 52 років. Най-
більш молоді командувачі –
Громов Б. В. (11.1943 р.) і Дубинін
В. П. (02.1943 р.). Інші були при-
значені на посаду командарма у
віці 43 років.

Дитинство і юність всіх майбут-
ніх командармів проходили у важ-
ких умовах пісявоєнного часу. Всі
вони – діти війни, четверо – Ткач Б. І.,
Генералов Л. Є., Родіонов І. М., Ду-
бинін В. П. – народилися у селах,
в яких були післявоєнне руйну-
вання, нужденність і бідність. Але і
в інших, які народился в містах,

Порівняння воєн, які проходили у різні часи, – завдання не-
вдячне. Але окремі параметри військових дій СРСР і НАТО в Аф-
ганістані можна порівнювати, аналізувати. Розглянемо таке
порівняння за десятьма параметрами.  

СРСР – НАТО.
ЧИ МОЖНА ПОРІВНЮВАТИ



дитинство складалося важко. Пра-
цювали на підприємстві батьки
Єрмакова В. Ф., був репресова-
ний батько Тухаринова Ю. В., заги-
нув на війні в рік народження сина
батько Громова Б. В. Але всім ро-
дина і суспільство допомогли під-
нятися й отримати військову
освіту, виявити свої кращі якості
особистості, загартованої важким
дитинством.  

У військовій біографії кожного
командарма однаковим було по-
слідовне просування по службо-
вих сходах, не пропустивши
жодної проміжної ступені,  від
командира взводу до командарма
і вище, з відповідним підвищенням
освітнього рівня у військових
академіях. Ніхто з них до служби
в Афганістані не мав досвіду
управління військами у бойових
діях.

Тухаринов Ю. В. у своїй кар’єрі
вже пройшов рівень командарма і
з вересня 1979 р. був 1-м заступ-

ником командувача військами
ТуркВО. Але за мобілізаційним
планом на нього була покладена
відповідальність за формування і
управління протягом 10 місяців
діями створеної 40 ЗА, особовий
склад якої комплектувався з вій-
ськовослужбовців, призваних із
запасу. У вересні 1980 р. Тухари-
нов Ю. В. повернувся на посаду 1-
го заступника командувача
військами ТуркВО.

Три командувача – Єрмаков В.
Ф., Родіонов І. М. і Громов Б. В. –
прибули до Афганістану і очолили
40 ЗА з рівнозначних посад –
командармів. Єрмаков В. Ф. про-
служив у Афганістані близько 1,5
року, Родіонов І. М. – близько од-
ного року.

Генерали Ткач Б. І., Генералов
Л. Є. і Дубинін В. П. прибули в Аф-
ганістан на посаду 1-го заступника
командарма і після надбання бо-
йового досвіду в порядку просу-
вання по службі були призначені
на посаду командарма. При цьому
Ткач Б. І. прибув до Афганістану з
рівнозначної посади 1-го заступ-
ника командарма, а Дубинін В. П.
– з посади командира дивизії
посля завершення навчання у ВА
Генштабу. Усі вони служили в Аф-
ганістані більше двох років.

Більше всіх командирів, біль-
ше 5 років, воював 7-й командарм
Громов Б. В. У нього були три від-
рядження до Афганістану. Уперше
він прибув туди у січні 1980 р. на
посаду начальника штабу 108-ї
мсд з рівнозначної посади. Але
вже у листопаді 1980 р. був при-
значений командиром 5-ї мсд і
прослужив на цій посаді до серпня
1982 р. Вдруге  Громов Б. В. з по-
сади 1-го заступника командарма
був призначений генералом для
особливих доручень – начальни-
ком ОГ Генштабу ЗС СРСР і служив
у Афганістані протягом року
(03.85–04.86). Втретє Громов Б. В.
прибув туди на посаду команду-
вача 40 ЗА у червні 1987 р. з рівно-
значної посади командарма. Він
забезпечував управління 40 ЗА до
її остаточного виведення з Афгані-
стану 15.02.89 р.

Після Афганістану командарми
отримували різні нові посади. На
рівнозначні посади командармів
були призначені Ткач Б. І. та Дуби-
нін В. П. На посаду 1-го заступника
командувача ТуркВО повернувся
Тухаринов Ю. В. З підвищенням на
посади 1-го заступника команду-
вача військового округу були при-
значені генерали Єрмаков В. Ф.
(ТуркВО), Генералов Л. Є. (При-
кВО), Родіонов І. М. (МВО). На по-

саду командувача військами
округу був призначений Громов
Б. В. (КВО).

Подальша кар’єра командармів
Афганської війни склалася по-різ-
ному. Вищими досягненнями в
кар’єрах генерал-полковника Ту-
харинова Ю. В., генерал-полков-
ника Генералова Л. Є. і гене-
рал-лейтенанта Ткача Б. І. були по-
сади 1-го заступника команду-
вача військами воєнного округу
(ТуркВО, ПрикВО і СибВО відпо-
відно). Заступником міністра обо-
рони СРСР був генерал армії
Єрмаков В. Ф., 1-м заступником
міністра оборони – начальником
Генштабу РФ – генерал армії Ду-
бинін В. П., заступником міністра
оборони РФ – генерал-полковник
Громов Б. В. Міністром обо-
рони РФ був генерал армії Ро-
діонов І. М.

Продовжують громадсько-
політичну діяльність в РФ Гро-
мов Б. В., Єрмаков В. Ф.

Пішли з життя Тухаринов Ю. В.,
Генералов Л. Є., Дубинін В. П.,
Ткач Б. І., Родіонов І.  М.

За 20 років присутності НАТО в
Афганістані командувачами сил
коалиції і МССБ були 19 генералів
з Великобританії, Німеччини, Іта-
лії, Канади, США, Туреччини,
Франції:

1). Генерал Джон Макколл, Вели-
кобритания (12.2001–20.06.2002).

2). Генерал-лейтенант Хилмі Акин
Зорлу, Туреччина (20.06.2002–
10.02.2003).

3). Генерал-лейтенант Ван
Хейст, Німеччина (10.02.2003–
11.08.2003).

4). Генерал-лейтенант Гетц
Глимерос, НАТО, Німеччина
(11.08.2003–09.02.2004, перша
місія МССБ під командуванням
НАТО).

5). Генерал-лейтенант Рік Хіл-
лер, НАТО, Канада (09.02.2004–
07.08.2004).

6). Генерал-лейтенант Жан-Луї
Пі, НАТО, Франція (07.08.2004–
06.02.2005).

7). Генерал-лейтенант Етхем
Ердаджи, НАТО, Туреччина
(06.02.2005–05.08.2005).

8). Генерал Мауро День Век-
кіо, НАТО, Італія (05.08.2005–
04.05.2006).

9). Генерал Девід Ричардс,
НАТО, Великобританія (04.05.2006–
07.02.2007).

10). Генерал Ден К. Макніл,
НАТО, США (07.02.2007–
02.06.2008).

11). Генерал Девід Д. Маккір-
нан, НАТО і ЗС США (02.06.2008–
15.06.2009), перше об’єднане
командування МССБ НАТО і ЗС
США в Афганістані).

12). Генерал Стенлі Мак-
кристал, НАТО і ЗС США
(15.06.2009–23.06.2010).

13). Генерал-лейтенант Нік
Паркер, НАТО, Великобританія
(23.06.2010–04.07.2010, заступ-
ник командувача, ТВО команду-
вача МССБ).

14). Генерал Девід Петреус,
НАТО і ЗС США (04.07.2010–
18.07.2011).

15). Генерал Джон Р. Аллен,
НАТО і ЗС США (18.07.2011–
10.02.2013).

16). Генерал Джозеф Данфорд,
НАТО і ЗС США (10.02.2013–
06.2014).

17). Генерал Джон Ф. Кемп-
белл, НАТО і ЗС США (06.2014–
02.03.2016).

18). Генерал Джон У. Ніколсон,
НАТО і ЗС США (02.03.2016–
02.09.2018).

19). Генерал Остін С. Міллер,
НАТО і ЗС США (02.09.2018–
12.07.2021). Був безпосередньо
відповідальним за евакуацію аме-
риканського компоненту, цивіль-
ного персоналу та союзників з

території Афганістану до кінця
серпня 2021 року.

Усі вони до призначення в Аф-
ганістан мали великий досвід ко-
мандної і штабної роботи,
міжнародної воєнної співпраці, а
головне – досвід управління вій-
ськами в бойових діях. Посада
командувача МССБ відповідала
військовому званню генерал (чо-
тиризірковий генерал).

Першим командувачем МССБ
НАТО і ЗС (12.2001–20.06.2002
рр.) був 50-річний британський ге-
нерал Джон Чалмерс Макколл
(17.04.1952 р.н.). Він вводив до
Афганістану 3-ю механічну диви-
зію, на базі якої формувалося
командування МССБ. Військову
кар’єру після Афганістану закінчив
у березні 2011 р. на посаді заступ-
ника командувача Об’єднаними
збройними силами НАТО в Європі.
А далі був призначений на посаду
віце-губернатора острова Джерсі
зі строком повноважень до 25 ве-
ресня 2016 р.

Усі командувачі МССБ були у
віці 55–60 років. Винятком стали
канадський генерал Рік Хіллер і
британський генерал Джон Чал-
мерс Макколл, які командували
МССБ у віці 49 і 50 років відпо-
відно. А генерал США Ден Келлі
Макніл залишив цю посаду напе-
редодні 62-го дня народження.

Старшими за датою народ-
ження були командувачі МССБ ге-
нерали Бундесвера генерал-лейте-
нанти Гетц Глимерос (21.10.1943
р.н.) і Ноберт Ван Хейст
(24.06.1944 р.н.), які займали цю
посаду у віці 59–60 років.

Наймолодшими були пред-
ставники США генерали Корпусу
морської піхоти Джон Френсіс

Кемпбелл (1957 р.н.) і Джозеф
Данфорд (1955 р.н.), Канади – ге-
нерал Рік Хіллер (1955 р.н.). Але
генерали США займали цю посаду
в тому ж «зрілому» віці 57–59 років,
що і німецькі попередники, а ка-
надський генерал – у віці 49 років.

До 2015 року всі колишні
командувачі МССБ, крім Джона
Френсіса Кемпбелла, подолали
60-річний рубіж і  завершили вій-
ськову службу.

Найбільший успіх в просуванні
після служби в Афганістані до-
сягли британські генерали Джон
Челмерс Макколл, який після
служби на посаді заступника Вер-
ховного головнокомандувача
Об’єднаних збройних сил НАТО в
Європі був віце-губернатором
острова Джерсі, Девід Джуліан Ри-

чардс, який став начальником Ген-
штабу, а потім начальником Штабу
оборони Великобританії, сер Нік
Паркер, який отримав посаду го-
ловкома Сухопутних війск Велико-
британії. Канадський генерал Рік
Хіллер був призначений начальни-
ком Штабу оборони Канади. Іта-
лійський генерал-лейтенант
Мауро Дель Веккіо став команду-
вачем Оперативного командува-
ния Міжнародних сил і посля
відставки 2008 р. був обраний в
Сенат Італії. Генерал США Девід Х.
Петреус у 2011–2012 рр. керував
ЦРУ. Вийшли у відставку внаслідок
несправедливих обвинувачень на
їхню адресу генерали США Стенлі
А. Маккристал і Джон Р.  Аллен.
Після зняття обвинувачень вони
відмовилися продовжити службу в
ВС США.

8. Загальні безповоротні втра-
ти особового складу ЗС СРСР
склали 14453. Тобто на рік втрати
складали у середньому до 1500
осіб, а максимальні втрати були в
1982 і 1984 рр. – 2032 і 2429 осіб
відповідно. Поранено, контужено і
травмовано до 54000 осіб.

Загальні безповоротні втрати
особового складу МССБ у Афгані-
стані (до кінця 2014 р.) склали
3490 осіб. За рік втрати складали
в середньому до 280 осіб, а мак-
симальні втрати були в період
2009–2012 рр.: 521, 711, 566 і 402
відповідно. Поранено, контужено і
травмовано до 40000 осіб. Безпо-
воротні втрати особового складу
приватних воєнних компаній (до
кінця 2012 р.) склали 1173 особи.

9. Афганське политичне керів-
ництво не було зацікавлене у ви-
веденні радянських військ, спро-

бувало всіляко гальмувати його,
зверталося з проханнями зали-
шити угруповання  10–15 тис. вій-
ськовослужбовців для охорони
головної магістралі та урядових
об’єктів. Але виведення військ
було здійснено у погодженні з
ООН терміни у повному обсязі до
15 лютого 1989 р.

Попередньо в Афганістані було
створено значні арсенали оз-
броєння, боєприпасів і військо-
вого майна, зокрема і надлишкові,
на замовлення афганських вій-
ськових відомств. Крім того, СРСР
компенсував поточні втрати вій-
ськової техніки і боєприпасів. Усе
це дало змогу самостійно протри-
матися режиму Наджибулли
близько 3 років у війні з ворогом у
відсутності радянських військ.  

Після руйнування СРСР, з січня
1992 р. керівництво РФ відмовило
у підтримці союзника, зупинило
постачання техніки, озброєння, а
головне, за вимогами моджахедів
– палива для авіації, літаків і вер-
тольотів, а також для танкових і
механізованих війск. У зв’язку з
цим Наджибулла заявив, що вве-
дення радянських військ, які на-
звав окупаційними, не відповідало
інтересам афганського народу і
привело до трагедії. Він оголосив
день 15 лютого Днем національ-
ного порятунку Афганістану.

Останній командарм Громов
Б. В. підсумовував, що введення
наших військ в Афганістан – полі-
тична помилка, що допомагати
Афганістану було потрібно, але не
військами та їх участю у бойових
діях. Водночас командарм Громов
Б. В. заявив, що перед 40 ЗА не
ставили за мету перемогу. Ми ро-
били ефективно все для підтримки
влади. Але афганське керівництво,
на жаль, не змогло повною мірою
використати можливості, які їм
були надані.  

При оцінці підсумків дій НАТО
Президент Афганістану Хамід Кар-
зай у жовтні 2013 р. заявив, що
операція НАТО не принесла ре-
зультатів і за 10 років військової
операції не вдалося забезпечити
Афганістану потрібну стабільність.
Операція лише додала великих
страждань, втрат багатьох життів.

Голова НАТО Андерс Фог Рас-
муссен висловив різку незгоду з
оцінкою Президента Афганістану
й наголосив, що не можна не
бачити прогресу, якого досягли в
країні завдяки зусиллям і жертвам
США та інших держав-союзників і
у захисті від тероризму.

10. Виведення радянських
військ було організовано урочисто.
Військові частини залишали далеку
східну країну як на параді, з розгор-
нутими бойовими прапорами.

Ветерани Афганської війни не-
одноразово з приватними візитами
були в Афганістані й розмовляли
з місцевими мешканцями про по-
рівняння особистих якостей вій-
ськовослужбовців СРСР і НАТО.
Їхні відверті порівняння були не на
користь військових НАТО.

Несподіваними для світової
спільноти стали підсумки 20-річної
війни НАТО в Афганістані. Влада в
державі повністю перейшла до
противника без помітного спро-
тиву з боку Сил безпеки Афгані-
стану, яких багато років готували
інструктори і радники НАТО. За-
гальну картину довершив безлад
при евакуації прибічників і військо-
вослужбовців країн коаліції.

Проблему Афганістану не вирі-
шено. Питання безпеки так і зали-
шилося відкритим. 

Джерело: Аблазов В. И., Абла-
зов И.В., Аблазов К.В. Афганская
арена. Война ХХІ века. – Киев:
МИЦ "Мединформ", 2015. – 550
с.: илл. 60. 
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ОЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ
народився 3 листопада

1911 року в селі Галиця Лосинівсь-
кого району в сім’і Степана Сидо-
ровича і Параски Петрівни, яка
померла у 1916 році. Після смерті
матері батько одружився вдруге –
з Федосією Дем’янівною, житель-
кою села Чоповичі Житомирськоі
області, куди переїхала вся сім’я.                                         

Батько працював машиністом
водокачки Південно-Західної за-
лізниці на станції Чоповичі. З 1931
по 1941 рік обіймав різні керівні по-
сади у місцевих колгоспах. Мав се-
меро дітей: двох синів –
Олександра та Івана і п’ятеро
дочок – Лідію, Ніну, Ольгу, Тетяну,
Віру.

Дитинство Олександра було
важким, з 13 років працював пасіч-
ником. 

У листопаді 1933 року Олек-
сандр був призваний на військову
службу до лав Червоної армії. Під
час служби закінчив школу молод-
ших командирів при військовій ча-
стині 1188 Київського військового
округу. Службу проходив на посаді
помічника командира взводу.
Звільнений зі служби у березні
1936 року. 

У травні 1936 року Олександр
пішов працювати на Чоповицьку
машино-тракторну станцію. Пра-
цював слюсарем по ремонту трак-
торних двигунів, механіком.

21 травня 1941 року Чоповиць-
ким райвійськкоматом призваний
на перепідготовку. Тут же і війна
його застала. З червня 1941 року
брав участь у бойових діях на Пів-
денно-Західному фронті. Старший
сержант виконував обов’язки по-
мічника командира взводу 45-го
окремого мотоінженерного ба-
тальйону 38-ї арміі. 

Брав участь в обороні Києва. Пі-
слявоєнного 1962 року був наго-
роджений медаллю «За оборону
Києва». 

Після відступу радянських
військ від столиці він разом із кіль-
кома бійцями  батальйону потра-
пив у полон. На його великі вуса
звернув увагу німецький офіцер,
який підійшов і запитав: «Козак?».
Олександр миттєво зорієнтувався
у ситуації і відповів схвально. Це
врятувало йому життя. Офіцер за-
питав чи є ще козаки в його підроз-
ділі і, отримавши позитивну
відповідь, відпустив його, нака-
завши повернутися з усіма коза-
ками. Олександр Кацалап при
цьому сказав, що його полонені
товариші теж козаки, сподіваю-
чись, що і їх фашист відпустить.
Але той не відпустив їх.

Олександр повернувся у свій
батальйон і після тяганини у вій-
ськовій контррозвідці «смерш»
(смерть шпигунам) на предмет
можливої зради продовжив вою-
вати на Сталінградському фронті.
У січні 1942 року йому було при-
своєно звання молодшого лейте-
нанта і призначено на посаду
командира інженерно-саперного
взводу 240-го мото-інженерного
батальйону.

У цьому ж році його батько Сте-
пан Сидорович як радянський ак-
тивіст, а разом з ним і ще 18
людей, були розстріляні німець-
кою поліцією.

Брат Іван, 1921 року народ-
ження, був призваний у Червону
армію у 1940 році. Проходив
службу у Смоленську на  посаді
командира відділення. Пропав
безвісти у липні 1941 року.

У квітні 1942 року молодшого
лейтенанта Олександра Кацалапа
було нагороджено медаллю «За
відвагу». 

Він брав участь у Сталінградсь-
кій битві і зокрема в боях у самому
Сталінграді. У післявоєнні роки
Олександр Степанович розповідав
синам, що пройшов багато жор-
стоких боїв, бачив багато страхіть,
але Сталінградська битва вирізня-
лася з них усіх. Одного дня напри-
кінці 1942 року після  надзвичайно
кровопролитного бою вся місце-
вість перед бойовими позиціями
його батальйону була покрита ті-
лами як фашистів, так і бійців Чер-
воної армії, оскільки в атаку ходила
то одна сторона, то інша. Вночі
пішов сильний сніг і до ранку заси-
пав тіла, але під кінець дня ця ж
місцевість знову була вкрита ті-
лами загиблих.

А ще йому дуже запам’яталося
виконання завдання по підриву од-
ного будинку у Сталінграді. Бої
точилися за кожен будинок, а тому

необхідно було підірвати цей буди-
нок, тому що при захопленні його
ворогом він мав би певну тактичну
перевагу. 

Молодший лейтенант Кацалап
разом з дев’ятьма своїми бійцями
замінував будинок і вже хотів поки-
дати його, щоб підірвати, але рап-
том один із бійців помітив, що
будинок оточує велика група фа-
шистів. Перед командиром  по-
стала складна задача: дочекатися
моменту, коли вороги займуть бу-
динок, і підірвати їх і себе з бій-
цями? Але ж так хотілося жити! У
цей вкрай напружений момент
Олександр побачив, що по одній із
стін проходить каналізаційна
труба. Він наказав підлеглим шу-
кати каналізаційний люк, і це їм
вдалося. Усі спустилися у підзем-
ний каналізаційний хід, і командир
підірвав будинок. Але раділи  рано:
люк було завалено і бійці опини-
лися у западні.

Треба було мати велику муж-
ність, силу волі, щоб  не втратити
самовладання і бажання боротися
за життя. Кілька днів вони без їжі,
знесилені, у темряві блукали у ка-
налізаційних ходах, шукаючи ви-
ходу на поверхню. І це їм вдалося.

Вони натрапили на пошкоджений
каналізаційний хід і через нього
вибралися на поверхню. У своєму
батальйоні, куди вони добралися,
їх вже вважали загиблими. 22
грудня 1942 року молодший лей-
тенант Кацалап був нагороджений
медаллю «За оборону Сталін-
града».

Наступного разу Олександр
відзначився 31 липня – 3 серпня
1943 року. Зі своїм взводом він за-
мінував міст і брід через річку Міус
у заданому районі Луганської
області й забезпечував охорону
моста під час проходження вій-
ськової техніки та особового
складу на лівий берег. 

У цей же період його взвод під
сильним артилерійсько-міномет-
ним вогнем і бомбами ворожої
авіації поставив близько 1000 мін
на правому березі річки Міус. Під

час виконання цього бойового за-
вдання він зазнав важке пора-
нення в області хребта. 

За стійкість, мужність і відвагу,
проявлені при виконанні зазначе-
них завдань (так відмічено у наго-
родному листі), молодшого

лейтенанта Кацалапа було наго-
роджено орденом Вітчизняної
війни другого ступеня. Однак, як
мені вдалося встановити при вив-
ченні нагородних документів
Олександра Степановича Каца-
лапа, цей орден він не отримав ні
під час війни, ні після. Більше
того, він і не знав про цю наго-
роду. 

Якби не теперішня війна, то
орден можна було б отримати
близьким родичам ветерана в ар-
хіві колишнього Міністерства обо-
рони СРСР у Подольську (Росія).
Там мені вдалося знайти і витребу-
вати у 1974 році не отриманий
орден Слави третього ступеня для
жителя села Йосипівки Малинсь-
кого району Житомирської області
Ширченка І. Т. 

Після Луганської області Олек-
сандр Кацалап з боями пройшов

Донецьку, а потім і Запорізьку
області.

З 26 вересня по 15 жовтня 1943
року взвод молодшого лейтенанта
Кацалапа у районі населеного
пункту Великий Токмак Запорізь-
кої області побудував три пере-
прави через річку Молочна;
зробив також три проходи через
протитанкові рови в безпосеред-
ній близькості від противника та
під його шаленим вогнем, без яких
неможливим був би наступ ра-
дянських військ; замінував фланги
і  танконебезпечні напрямки 683-
го стрілецького полку, встано-
вивши при цьому 1500 мін.
Водночас взводом було знешкод-
жено стільки ж мін. 

Вся ця інформація приведена у
нагородному листі на командира
взводу молодшого лейтенанта Ка-
цалапа, який разом зі своїми під-
леглими брав безпосередню
участь як у мінуванні заданих тери-
торій, так і в розмінуванні. 

Згідно з нагородним листом він
був нагороджений ще одним орде-
ном Вітчизняної війни другого сту-
пеня у листопаді 1943 року. У
грудні того ж року йому було при-
своєно звання «лейтенант».

Олександр Степанович не

любив розповідати своїм дітям
про війну, а тому мені довелося
досліджувати його бойовий шлях,
як, до речі, і багатьох інших вете-
ранів, через його нагородні листи
та бойовий шлях підрозділів, у
складі яких він пройшов дорогами
війни.

Виходячи з цього та забігаючи
наперед, зауважу, що далі відпо-
відно до  інформації з наступного
його нагородного листа він прой-
шов зі своїм взводом дуже важкі
випробування при забезпеченні
переправи радянських військ
через озеро Сиваш на півдні Хер-
сонської області для наступу на
Крим. Зокрема, його взвод, як за-
значено у нагородному листі, брав
участь у будівництві дамби через
озеро. 

За твердженнями істориків бу-
дівництво Сиваських переправ –

одна з найбільш значущих подій в
історії інженерних військ Червоної
армії у роки Другої світової війни.
Операція по форсуванню Сиваша
почалася першого грудня 1943
року і тривала до квітня 1944-го.
Весь цей час сапери працювали на
межі людських можливостей.

Одночасно з будівництвом
дамби сапери на понтонах пере-
правляли на південний берег
озера боєприпаси; під снігом,
дощем і частим артилерійським
вогнем, бомбардуваннями авіації
противника, у холодній воді  тягали
по багнюці гармати (глибина озера
була від 0,7 до 0,9 метра).

Зокрема, 10 січня 1944 року
після 12-годинної роботи на будів-
ництві дамби взвод   лейтенанта
Кацалапа ще 22 години без сну
вручну перетягував понтони з ван-
тажами. 

На озері Сиваш Олександр Ка-
цалап зазнав легке поранення в
ногу. За участь у цих бойових діях
його було нагороджено у березні
1944 року  орденом Червоної
Зірки.

Далі бойовий шлях Олек-
сандра проліг по Кримському пі-
вострову. Брав участь у визво-
ленні Севастополя. З Криму
пройшов з боями дорогами
України і Білорусії, аж до Зем-
ландського (Східна Прусія) –
нині Калінінградського півост-
рова. 

На півострові взвод лейтенанта
Кацалапа займався інженерною
розвідкою оборони противника,
будівництвом колонних шляхів для
пересування військових підрозді-
лів з бойовою технікою та транс-
портними засобами (шляхів за
межами доріг – по цілині), розміну-
ванням мінних полів й іншою бойо-
вою роботою.

5–6 квітня 1945 року взвод під
вогнем противника розмінував 4
мінних поля і зробив 4 проходи у
мінних полях у нейтральній зоні.
13–16 квітня сапери під команду-
ванням лейтенанта Кацалапа
проклали 5 кілометрів колонних
доріг, евакуювали 7 танків із забо-
лоченої місцевості, вивівши їх із
зони артилерійського обстрілу
противника. За виконання цих бо-
йових завдань лейтенанта Каца-
лапа було нагороджено орденом
Вітчизняної війни першого сту-
пеня.  

Олександр брав участь у штурмі
Кенігсберга. Це місто вважалося
найбільш недоступною фортецею
нацистів. Система оборони
включала в себе зовнішній обо-
ронний обвід і  три внутрішні об-
води. У центрі – цитадель. У місті
були розміщені численні військові
склади та арсенали. Гарнізон на-
лічував 130 тисяч солдат та офіце-
рів. І все ж, незважаючи на
шалений опір ворога, 9 квітня 1945
року місто було взяте. 

Комендант гарнізону генерал
Ляш здався у полон, тоді з ним
стався курйозний випадок. У ході
допиту він поскаржився маршалу
Василевському, який командував
штурмом Кенігсберга, що при
здачі в полон у нього зникла валіза
з особистими речами і шкіряне
пальто. Василевський наказав усе
повернути. Однак наказ маршала
не було виконано. «Реквізоване»
знайти не вдалось... 

За уміле командування взводом

Сапер помиляється тільки один раз. Цей вислів взято з реаль-
ного життя. Робота у саперів дуже небезпечна. Будь-яка помилка
може призвести  до вибуху, який стане летальним. Тому другої
помилки у сапера просто вже не буде. Уродженець Чернігівської
області Олександр Степанович Кацалап – не просто  сапер, а
сапер, який пройшов усю Другу світову війну, починаючи з її пер-
ших днів і до останніх.

САПЕР, ЯКИЙ НЕ ПОМИЛИВСЯ ЖОДНОГО РАЗУ

Лейтенант О. С. Кацалап,  
1944 р.

Офіцерський склад 63-го інженерно-саперного батальйону.
Східна Прусія (Німеччина). Лейтенант О. С. Кацалап – у першому
ряду другий ліворуч, 1944 р.

Взвод лейтенанта О. С. Кацалапа.  Місто Дуньхуа, Маньчжурія,
15 вересня 1945 р.

Олександр Степанович і Домна Іванівна з синами. Проводи на
службу в армію Валентина, 10 листопада 1969 р.

Ветеран Другої світової війни
Олександр Степанович Каца-
лап. На його грудях відсутній
третій  орден Вітчизняної війни
– заслужений, але, на жаль, не-
відомий йому і не отриманий…
Фото 80-х років.
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і проявлені особисті мужність і ге-
роїзм лейтенант Кацалап був наго-
роджений медаллю «За взяття
Кенігсберга». У тих боях він отри-
мав легке поранення в голову.

Після взяття радянськими вій-
ськами Кенігсберга взвод у складі
63-го інженерно-саперного ба-
тальйону був направлений на війну
з Японією. Брав участь  у боях на
території Маньчжурії, Китаю, Кореї.
Як і завжди, особовий склад вико-
нував бойові завдання, притаманні
саперному підрозділу. Олександр
отримав медаль «За перемогу над
Японією».

Після завершення війни він був
призначений на посаду полкового
інженера 618-го стрілецького
полку 215-ї стрілецької дивізії. Для
військовослужбовця у званні лей-
тенанта, командира саперного
взводу це була дуже висока по-
сада. Таке призначення свідчило
про визнання його командирських
та інженерних якостей і бойових за-
слуг. Проходив службу Олександр
Кацалап на Далекому Сході. 

З січня  по травень 1946 року
брав участь у проведенні демарка-
ційних робіт – облаштуванні кордо-
нів (встановленні прикордонних
стовпів, дротяної загорожі тощо) у
Китаї.

Звільнений  у запас з посади
полкового інженера зі званням
лейтенанта у липні 1946 року. Так
закінчився військовий шлях Олек-
сандра Кацалапа, а вже з серпня
того ж року розпочалася його
мирна трудова діяльність у селі Ко-
валівка Полтавської області на по-
саді бригадира польової бригади
колгоспу «Культура» Полтавського
району. 

Ще 1941 року під час відступу
познайомився тут із місцевою дів-
чиною Домною Ємець. Прощаю-
чись, він пообіцяв їй вижити на війні
та повернутися до неї, хоч сам і  не
був впевнений у цьому, зважаючи
на пекло, яке творилося навкруги.
Вони одружилися. 

У 1949 році Олександр поступив
у Полтавську сільськогосподарську
школу з підготовки голів колгоспів.
У вересні 1952 року закінчив по-
вний курс за спеціальністю «агро-
ном» і в листопаді  був призначений
головою колгоспу імені Горького
Полтавського району.  

У 1955 році Олександр Степано-
вич із сім’єю переїхав на   Жито-
мирщину, у Чоповичі, де колись
розпочинав свою трудову діяль-
ність і куди він постійно хотів по-
вернутися.

З січня 1956 по  жовтень 1958
року працював головним агроно-
мом у   колгоспі імені Кірова в селі
Шершні Чоповицького району. З
листопада 1958 і по листопад
1987 року, до останніх днів життя,
працював у колгоспі «Перемога»,
а після його реорганізації – у рад-
госпі «Чоповицький»: лісником,
агрономом-лісоводом, агроно-
мом. 

Помер Олександр Степанович
16 листопада 1987 року, а Домна
Іванівна – 8 жовтня 2004-го. У них
залишилося шестеро синів, 13
внуків, 12 правнуків, 4 праправну-
ків. 

Хочеться сподіватися, що всі
вони і наступні покоління пам’ята-
тимуть про  бойові подвиги і сум-
лінну трудову діяльність Олек-
сандра Степановича Кацалапа.

Борис ДУЧЕНКО,
член Всеукраїнської 

громадської організації
«Закінчимо війну», 

краєзнавець.

З ПЕРШОГО ДНЯ створення
установи 1933 року, упро-

довж Другої світової війни і сьогодні
– в час боротьби українців за свою
незалежність з підступним агресо-
ром тут панує дух милосердя і збе-
реження найціннішого скарбу на
Землі – життя людини.

Чернігівський військовий госпі-
таль – багатопрофільний, високо-
спеціалізований лікувальний заклад,
основними цілями якого є постійне
вдосконалення й підтримка бойової
готовності на випадок виникнення
екстремальних ситуацій, техноген-
них катастроф, природних катакліз-
мів, терористичних атак і бойових
дій. Медичний персонал обслуговує
поранених, військовослужбовців
Чернігівщини і Сумщини, ветеранів
війни, учасників бойових дій та ци-
вільних громадян.

Його очільник – Герой України,
Заслужений лікар України, кандидат
медичних наук полковник медичної
служби Олександр Слєсаренко –
член правління Чернігівської міської
організації УСВА, учасник бойових
дій в Афганістані, кавалер двох ор-
денів Червоної Зірки та ордена «За
службу Батьківщині» третього сту-
пеня, ордена Данила Галицького. На
його рахунку сотні врятованих життів
офіцерів і солдатів Радянської армії
в країні «пекучого сонця». Олександр
Петрович у зоні АТО керував медич-
ним забезпеченням на Донецькому
напрямку.

2014 року медичний заклад від-
крив нову сторінку своєї історії. З по-
чатком бойових дій на Донбасі
необхідність рятувати поранених
українських захисників мобілізувала
колектив. За час війни на сході
України у Чернігівському військо-
вому госпіталі пролікувалися понад
3 800 військовослужбовців – учасни-
ків АТО. Роботу госпіталю перелаш-
тували під воєнні потреби:
працювати доводиться цілодобово.
Загалом у шпиталі, розрахованому
на 200 пацієнтів, розгорнули 330
ліжок. Спочатку палати наповнюва-
лися мобілізованими бійцями з полі-
гонів, а згодом до Чернігова
доставили перших поранених ге-
роїв-захисників з «гарячого» Дон-
басу.

— Ці дні пам’ятаю дуже добре.
Початок агресії «братської дер-
жави»... Перша і друга хвилі частко-
вої мобілізації в Україні... Мобілі-
зованих із навчальних центрів при-
ймали з різними захворюваннями,
нерідко з цілим «букетом» болячок.
Лише навесні 2014-го ми повернули
у стрій понад 500 пролікованих вій-
ськовослужбовців, – згадує події по-
чатку антитерористичної операції
начальник військового госпіталю
полковник Слєсаренко. – Потім при-
ймали партіями бійців зі сходу з во-
гнепальними і множинними оскол-
ковими пораненнями. Хлопці прой-
шли найзапекліші бої під Металі-
стом, Щастям, Станицею Лугансь-
кою. Також рятували життя поране-
ним героям, які воювали під Вугле-
гірськом й виходили з Дебаль-
цевого. Декому надавали психоло-
гічну допомогу, зокрема втомленим
і пригніченим, чиї серця краялися
сумом за полеглими побратимами.

Серед тих, кого військові гіппо-
крати поставили на ноги, були де-
сятки кавалерів орденів «За
мужність», Богдана Хмельницького
та багато інших відважних військово-
службовців. Передусім це воїни 1-ї
окремої танкової бригади з Гонча-
рівського, 13-го і 41-го окремих мо-
топіхотних батальйонів, столичного
батальйону «Київська Русь», 30-ї
окремої механізованої бригади та
101-ї бригади охорони. 2015 року за
результатами відправки воїнів на
реабілітацію Чернігівський військо-
вий госпіталь мав один з кращих по-
казників серед військово-медичних
установ України.

Високий професіоналізм медиків
цього закладу засвідчує й прове-
дення тисячі складних операцій
учасникам бойових дій. За словами
очільника медустанови, бойові пора-
нення є профільними для її працівни-
ків. Адже багато з них – це колишні
учасники миротворчих місій в Іраку,
Сьєрра-Леоне, Лівані, Ліберії та Ко-
сові. Сьогодні лікарі та медсестри
мають досвід надання медичної до-
помоги в екстремальних умовах ро-
сійсько-української війни.

Госпіталь обладнаний сучасною
діагностичною апаратурою, яка доз-
воляє проводити всебічне обсте-
ження хворих. Із початком розго-
ряння полум’я бойових дій на сході
влітку 2014 року відремонтували й
обладнали три нові операційних кім-
нати, зробили капітальний ремонт у

чотирьох палатах, готуючись до ма-
сового прибуття пацієнтів.

Війна в Україні запам’яталася не-
баченим активним залученням до
допомоги українській армії гро-
мадськості й волонтерських органі-
зацій. Не стала винятком і Черні-
гівщина. Крім передачі на фронт вій-
ськової амуніції та обладнання, во-
лонтери не забували і про тих, хто
повертався звідти пораненим і по-
требував уваги. У шпиталі кажуть, що
без благодійників, які допомагають
матеріально і справами, військовим
медикам було б набагато важче.

– Волонтери допомагали нашим
пацієнтам із відновленням докумен-
тів, надавали допомогу із транспор-
том, культурно-просвітними захо-
дами, медикаментами. Придбали
чайники, щоб хлопці могли в будь-
який момент попити чаю, дали обі-

грівачі, щоб було тепліше в палатах,
плазмовий телевізор до хірургічного
стаціонару. Дуже багато для бійців
зробили чернігівські дівчата-волон-
терки із Жіночої сотні самооборони,
допомагало керівництво міста і
краю, відомі спортсмени, надійшло
медичне обладнання від муніципалі-
тетів Латвії, – розповів начальник
медичної служби госпіталю підпол-
ковник Олег Швець.

31 березня 2015 року є історич-
ною датою для колективу медичної
установи. Того дня вперше за роки
незалежності нашої держави Черні-
гівський військовий госпіталь відві-
дав Президент України – Верховний
Головнокомандувач Збройних Сил
Петро Порошенко. Він вручив дер-
жавні нагороди воїнам – учасникам
АТО, які проходили там лікування.
Також глава держави ознайомився з
роботою установи, подякував вій-
ськовим лікарям за роботу, витримку
і милосердя, а бійцям – за мужність і
героїзм.

Окрім високопрофесійної роботи
безпосередньо в палатах і відділен-
нях госпіталю, працівники медичної
установи виконували свої обов’язки
в районі проведення антитерори-
стичної операції. 13 військових ліка-
рів з Чернігова рятували поранених
на передовій в найгарячіших місцях
бойових дій.

Начальник відділення щелепно-
лицевої хірургії та стоматології гос-
піталю підполковник медичної
служби Микола Бойко був стомато-
логом в мобільному госпіталі, який
дислокувався у прифронтовій зоні в
Донецькій області. Кількість лікарів
була обмеженою, навантаження
зростало в рази. Працював без ви-
хідних, іноді без сну і відпочинку,
адже на добу привозили до 25 воїнів,
які потребували невідкладного сто-
матологічного втручання. Це паці-
єнти з гострим зубним болем або
поранені чи травмовані. Крім цього,
військовий стоматолог щоденно
проводив огляд і лікував тих, хто пе-
ребував у стаціонарі мобільного
шпиталю. З колегами- хірургами у
складі групи підсилення виїздив на
позиції наших армійців поблизу По-
пасної, Бахмута, Торецька.

Одного разу в Бахмуті Миколі
Сергійовичу та його товаришам до-
велося рятувати важко пораненого у
протистоянні з ворогом молодого
офіцера. Лейтенант зазнав мінно-
вибухову травму з відривом ступні,
відкритий перелом верхньої щелепи
та лицевої кістки і пошкодження
очей. Його життя трималося на во-
лосині.

— Хлопець був непритомний. Я
обробив йому рани на обличчі. На-
клав септичні пов’язки. Дістали ви-
димі осколки, а травматологи
врятували ступню й прикріпили на
неї апарат зовнішньої фіксації. Гелі-
коптером молодого командира ева-
куювали до лікарні Мечникова у
Дніпрі, – розповідає підполковник
Бойко. – За деякий час ми по-
справжньому раділи, коли в телеві-
зійних новинах показали сюжет про

цього офіцера. Він прийшов до тями.
Розповів Микола Бойко про ще

один випадок з передової. Боєць от-
римав травми черевної порожнини,
голови та залишився без кисті руки.
За його життя боролися аж три ме-
дичні бригади. Хірурги стабілізували
стан, ушили дев’ять поранень тон-
кого кишківника, а військовий сто-
матолог Бойко обробив рани шиї та
обличчя. Завдяки медикам боєць
вижив і був направлений на по-
дальше лікування.

У районі АТО військові лікарі всі-
ляко намагалися допомагати мир-
ному населенню. Микола Сергійо-
вич каже, що лікували всіх охочих. До
нього на прийом приходили цивільні
з Костянтинівки, Дружківки, Часо-
вого Яру й сіл Бахмутського району.
Стоматолог нікому не відмовив. 

Під час війни бувають і радісні мо-
менти. Так сталося, що саме в зоні
бойових дій Микола Бойко зустрів
свого колишнього колегу по службі
Володимира Обухова. Ще в дев’яно-
сті він був солдатом медичної роти в
«Десні», а на палаючому Донбасі –
вже лікарем-стоматологом. Щоб за-
хищати Україну, призвався до вій-
ська по мобілізації. Обидва раділи
зустрічі, розповіли про своє життя й
разом лікували українських вояків.
Якби не війна, можливо, їхні шляхи б
не перетнулися...

У зоні бойових дій на сході
України через руки підполковника
Миколи Бойка пройшла не одна
сотня бійців. Своїх пацієнтів на пере-
довій він згадує постійно та радіє,
що допоміг кожному. Лікар каже, що
наші вояки активно йшли лікуватися,
а деякі охоче жартували: «З гарною
посмішкою й воювати легше!»

Військовий хірург Євген Бідула
фах лікаря здобув у Київському ме-
дичному університеті ім. О. Бого-
мольця та у Військово-медичній
академії. 2014 року після закінчення
військового вишу отримав направ-
лення в Чернігівський військовий
госпіталь на посаду старшого орди-
натора хірургічного відділення. А
влітку 2016 року був відряджений на
АТО в 65-й мобільний госпіталь і вря-
тував на фронті не одне життя. На
його рахунку понад 70 операцій.
Саме на Донбасі він пройшов
справжню перевірку на професійну
майстерність.

– Досвід проведення операцій у
мене вже був. Ще 2014 року я прак-
тикувався на базі Київської лікарні
швидкої допомоги. Тоді допомагав
пораненим патріотам під час роз-
стрілу Майдану, а згодом привозили

й бійців АТО з вогнепальними пора-
неннями. Хоча траплялися випадки,
коли в бойових умовах оперував
хлопців із пораненнями на розтяж-
ках, яких до цього не бачив, – розпо-
вів капітан медичної служби Бідула.

Важким періодом на сході
України для військового хірурга з
Чернігова були липень і серпень
2016-го. Тоді проросійські терористи
потужно обстрілювали українські по-
зиції, особливо на Донецькому на-

прямку. У ті спекотні, в усіх сенсах
цього слова, дні нашим лікарям було
нелегко. Поранених хлопців приво-
зили переважно після заходу сонця,
коли посилювалися обстріли. Чи-
мало підривалося й на ворожих
мінах. Часто люди в білих халатах з
вечора й до глибокої ночі оперували
одночасно до семи бійців з пошкод-
женими кінцівками, стабілізували
їхній стан для подальшої евакуації в
тилові лікарні та госпіталі. Бувало,
що операції тривали по 3-4 години
без перерви. Вони виходили з опе-
раційної не в білих, а в червоних від
крові халатах.

– Ніколи не забуду, як привезли
сержанта з вогнепальним поранен-
ням коліна і кисті ноги. Рани були не-
прості. Стріляли в нього з
великокаліберної зброї, – згадує
Євген Бідула. – Ми зробили опера-
ції, обробили все, як «книжка пише».
А шви розходяться, не заліковуються
поранення. Хоч сідай та плач. А він
дуже добра і душевна людина, три-
мався гідно. Довго у нас лікувався,
воля до життя перемогла. Ми зро-
били все можливе, щоб він став на
ноги і повернувся на передову.

У зоні АТО офіцеру ще багато
разів доводилося брати до рук
скальпель, аби рятувати воїнів. Зро-
щував й шунтував судини, зупиняв
кровотечі тощо.

Свою місію на Донбасі капітан
Євген Бідула виконав гідно, отримав
схвальні відгуки від вищого команду-
вання. Зізнався, що коли повернувся
додому, тривалий час проходив про-
цес адаптації до цивільного життя. І
щеміла душа – за тих хлопців, за по-
бачене. Він погоджується, що вій-
ськова хірургія – чималий досвід, але
жахливий... Окрім проведення опе-
рацій, офіцер ще й керує урологіч-
ним відділенням Чернігівського
військового госпіталю.

Начальник хірургічного відді-
лення майор медичної служби Ана-
толій Отрошко у Чернігові – людина
відома. Про таких кажуть: лікар від
Бога. 2007 року він виконував місію
у складі «блакитних шоломів» у Лібе-
рії, що на заході Африки. Дбав про
здоров’я особового складу 56-го
окремого вертолітного загону. Для
нього цей досвід – неоціненний. здо-
буті знання він щоденно використо-
вує при лікуванні поранених. З
початку бойових дій на сході України
на його плечі лягли найбільші наван-
таження серед лікарів шпиталю,
адже 95% поранених пройшли саме
через хірургію. Хірург особисто про-
вів понад дві тисячі операцій укра-
їнським воякам у Чернігові.

Анатолій Петрович добре па-
м’ятає, як 2014 року потік поранених
до військового госпіталю не припи-
нявся, інколи привозили по 50 паці-
єнтів за добу. 80% вояків мали
осколкові та кульові поранення різ-
них ділянок тіла, мінно-вибухові
травми, переломи кісток і забої. По-
ділити постраждалих на тих, кого
треба негайно прооперувати, і тих,
хто може почекати, здається, про-
сто, але в умовах, коли хлопці страж-
дають від болю, зорієнтуватися
надзвичайно складно. Сортування
поранених відіграло ключову роль, і
на операційному столі лікарі не втра-
тили жодного бійця.

– Особливо пам’ятаю Дмитра
Вороб’я. Він потрапив під ворожий

Вони рідко стають героями репортажів, але часто саме від
них залежить життя і здоров’я наших військових. У той час, коли
воїни-герої зі зброєю в руках воюють на передовій із ворогом,
ці люди самовіддано воюють поруч, рятуючи життя і перема-
гаючи смерть. Саме це своїми благородними вчинками пере-
конливо доводять медики Чернігівського військового госпіталю,
які борються за спасіння поранених українських воїнів. Продов-
жуємо розповідь про цей медичний заклад, яку розпочали у по-
передньому номері. 

Молодший сержант  Іван Ка-
цалап, 1940 рік.  

КОМАНДА ЗДОРОВ’Я
Від професіоналізму та оперативності медиків
залежить життя і здоров’я наших військових

(Закінчення на 8-й стор.)
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ВУГЛЕКИСЛИЙ ГАЗ НАВЧИЛИСЯ 
ПЕРЕТВОРЮВАТИ НА КИСЕНЬ І ВУГЛЕЦЬ
Австралійські вчені створили просту та

ефективну установку для перетворення вуг-
лекислого газу на кисень і вуглець. У разі її
масштабування автомобілі з ДВЗ, ТЕС на ву-
гіллі або газі та промислові установки замість
вуглекислого газу під час спалювання палива
зможуть виробляти чистий кисень.

В ОСНОВІ ДОСЛІДНОЇ установки об'ємом
два літри лежать фізико-хімічні явища,

пов'язані з пропусканням вуглекислого газу через
галій. Це так званий рідкий метал, який починає
плавитися при температурі 30 градусів.

Крім галію в рідкій формі та галію у вигляді на-
ночастинок, у суміш додаються срібні стрижні на-
нометрових розмірів. У процесі роботи суміш
інтенсивно перемішується. Це викликає трибо-
електрохімічні реакції: рідини внаслідок сили
тертя активніше взаємодіють з поверхнями твер-
дих наповнювачів.

Схема роботи винаходу.

Учені повідомили, що компактна установка
протягом місяця без зміни характеристик щохви-
лини перетворювала 100 мл CO2.

На перетворення тонни CO2 на кисень і твердий
вуглець витратили 230 кВт-год електроенергії, що
коштує 100 дол. Ефективність перетворення до-
сягла 92%. Вуглець утворюється у вигляді пластів-
ців і просто виринає на поверхню.

Такими установками, вважають учені, можна
обладнати кожен автомобіль та електростанцію
на викопному паливі, у результаті чого повітря по-
свіжішає буквально "на очах". Для комерціалізації
технології створили компанію LM Plus.

ПЕРЕТВОРИЛИ СВІТЛО НА МАТЕРІЮ
Дослідники американської Брукхейвенсь-

кої національної лабораторії за допомогою
складного прискорювача частинок перетво-
рюють світло на електрони. Це явище на пла-
неті відбувається вперше. Прорив підтвердив
передбачення, зроблені впливовими фізи-
ками майже століття тому.

ПЕРЕТВОРЕННЯ ФОТОНІВ, безмасових ча-
стинок світла, на електрони, елементарні

частинки матерії, зробили дослідники на реляти-
вістському колайдері важких іонів RHIC. Теоре-
тичні передумови цієї роботи з'явилися на початку
20 століття. Для їх перевірки вчені створили соле-
ноїдний трекер-детектор (STAR).

"Зірки зійшлися так, що в нас вийшло", – ска-
зав автор проєкту Чжанбу Сюй.

Результати експерименту стануть у пригоді
астрофізикам та космологам.

ГВИНТОКРИЛ ПОЛІТАВ НА ІНШІЙ ПЛАНЕТІ
На початку 2021 року на поверхню Марса

сів апарат Perseverance. Разом з ним прибув
гелікоптер Ingenuity, який здивував і вчених, і
любителів космосу.

ПЛАНУВАЛОСЯ, що він здійснить п'ять пол-
ьотів протягом 30 марсіанських днів і ро-

зіб'ється. Автори проєкту хотіли з'ясувати, чи
можуть гвинтокрили працювати в марсіанській ат-
мосфері. Однак Ingenuity не тільки злетів, а й пе-
режив зміну пір року та допоміг марсоходу
вивчати планету. За пів року роботи гелікоптер
поставив кілька рекордів, і NASA покладає на
нього ще більше надій.

Гвинтокрил здійснив 18 вильотів. Він підій-
мався на висоту 12 метрів, летів зі швидкістю 18
км/год, подолав відстань 3,6 км і провів у польоті
30 хв. Апарат автоматичний: керівники відправ-
ляють команди, а вертоліт їх виконує сам.

Програмне забезпечення апарата передбачає
польоти лише над плоскою поверхнею. Розроб-
ники не вчили гелікоптер працювати в гористій
місцевості, бо ніхто не думав, що він працюватиме
так довго.

На створення апарата вагою 1,8 кг NASA вит-
ратило 85 млн дол. Крім того, що Ingenuity зміг лі-
тати в атмосфері Марса, щільність якої в 72 рази
нижча за земну, він зробив безцінний внесок у
розвиток аерокосмічних технологій.

ПОЧАЛИСЯ ВИПРОБУВАННЯ ВАКЦИНИ
ВІД РАКУ ГРУДЕЙ

Клініка в Клівленді оголосила про початок
безпрецедентних клінічних випробувань пре-
парату, що запобігає розвитку тричі негатив-
ного раку молочної залози (ТНРМЗ) –
найагресивнішого різновиду цього захворю-
вання.

ЗА СТАТИСТИКОЮ, саме цю форму раку гру-
дей найчастіше діагностують у жінок віком

до 40 років, а також у людей з вродженою гене-
тичною мутацією (BRCA1), що значно підвищує
ризик розвитку цього захворювання.

Таку мутацію успадкувала актриса Анджеліна
Джолі. Дізнавшись, що ймовірність розвитку
цього різновиду раку в неї становить 87%, вона
видалила обидві молочні залози. Після операції
ризик актриси захворіти впав до 5%.

Розробити вакцину, яка б суттєво знижувала
ризик розвитку недуги, намагаються кілька науко-
вих колективів. Проте випробування потенційних
препаратів досі обмежувалися лабораторними
дослідами на тваринах.

Дія препарату, що вводиться у вигляді трьох
ін'єкцій з двотижневою перервою між ними, за-
снована на пошуку в організмі специфічного білка.
У нормі він виробляється лише в молодих матерів
у період годування груддю. У решту часу присут-
ність цього протеїну в крові вказує на наявність
потенційної пухлини. Виявивши його, вакцина
подає сигнал імунній системі.

Поки що препарат випробовуватимуть на доб-
ровольцях, у яких ТНРМЗ діагностований на ран-
ній стадії та виліковний за допомогою традиційної
терапії. Наступним кроком стане випробування
вакцини на здорових волонтерах з групи ризику,
у тому числі на жінках зі спадковою мутацією гена
BRCA1.

ДОВЕДЕНО МОЖЛИВІСТЬ 
ВИКРИВЛЕННЯ ПРОСТОРУ

Колишній аерокосмічний інженер NASA Га-
рольд Уайт випадково зробив відкриття, яке
стало першим у світі підтвердженням реаль-
ності так званого варп-міхура або міхура Аль-
куб'єрре. Це може відкрити людству дорогу
до зірок.

УАЙТ – ЕНТУЗІАСТ варп-двигунів. Працює за
контрактом і паралельно розвиває власну

некомерційну організацію. Поєднання його до-
сліджень дозволило досліднику зробити диво-
вижне відкриття: побачити народження варп-
бульбашки там, де інший вчений не звернув би на
це явище уваги.

Уайт досліджує ефект Казимира. Він цікавий
тим, що на мікрорівні дозволяє виявлятися пев-
ним квантовим явищам у вигляді взаємного тя-
жіння двох об'єктів під дією часток, що вільно
народжуються і зникають у вакуумі. У макросвіті
такий ефект можна спостерігати при зародженні
островів сміття в океані. Також учений досліджу-
вав явище геометрії поверхонь об'єктів.

Під час аналізу розподілу енергії для однієї з
конфігурацій виявилося, що розподіл енергії від-
повідає викладкам фізика-теоретика Мігеля Аль-
куб'єрре про можливість існування варп-буль-
башки, а це шлях до рукотворного викривлення
простору та руху зі швидкістю, вищою за швид-
кість світла.

Уайт відразу зрозумів, на що натрапив, і ще
сильніше зміцнився в думці, що варп-двигуни для
зорельотів колись стануть реальністю. Для закріп-
лення результатів відкриття він пропонує прове-
сти експеримент з циліндром діаметром 4
мікрометри зі сферою діаметром 1 мікрометр у
його центрі.

Вивчення тривимірного розподілу щільності
енергії всередині та навколо цих об'єктів дозво-
лить підтвердити відкриття або спростувати його.
Сам Уайт не проводитиме експеримент. Цей шлях
відкритий для всіх охочих увійти в історію.

Всеволод НЕКРАСОВ,
«Економічна правда».

НАУКОВІ ВІДКРИТТЯ РОКУ
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на сайті АТ «Укрпошта» www.ukrposhta.ua,
у відділеннях поштового зв’язку,
в операційних залах поштамтів,
у пунктах приймання передплати.

Оформити передплату з поточних місяців також завжди можна
до 16 числа (включно) кожного місяця, що передує передплат-
ному.

Мінімальний передплатний період – один місяць.
Наш індекс – 30224.

Вартість передплати з урахуванням приймання передплати і
доставки складає:

на місяць – 14 грн, на три місяці – 37 грн,
на шість місяців – 68 грн, на рік – 130 грн.

Підтримуйте газету воїнів-інтернаціоналістів «Третій тост»
своєчасною передплатою.                                                      

ПРЕС-СЛУЖБА УСВА.

обстріл й зазнав поранення стегна.
За здоров’я Дмитра ми боролися
довго. Була загроза тромбозу.
Пройшов у нас інтенсивний курс лі-
кування і зрештою йому стало
краще. Потім направили на реабілі-
тацію, – згадує Анатолій Отрошко. –
Не забуду випадок із санінструкто-
ром 1-ї танкової бригади Ігорем
Трохимцем, який пройшов запеклі
бої, був поранений під луганським
аеропортом, потрапив у полон бо-
йовиків. Згодом його обміняли, він
також проходив тривале лікування в
Чернігові. Ми дістали осколки з його
тіла, а потрощену ступню дивом
вдалося врятувати. Дякувати Богу,
ногу зберегли, він може ходити.

Своїм ставленням до людей і го-
товністю прийти на допомогу Анато-
лій Отрошко зажив довіру, повагу і
вдячність не тільки чернігівських вій-
ськовослужбовців, але й місцевих
жителів. Нерідко саме тут людям по-
вертають надію. За свою практику
військовий лікар згадує чимало
таких випадків.

...Непомітно минули хвилини
нашої розмови. Дякую лікарю за
спілкування, а він спішить в опера-
ційну, де за кілька хвилин почнеться
чергова боротьба за життя зі
смертю. І як добре, що завдяки
таким хірургам, як Анатолій Петро-
вич Отрошко, життя перемагає.

Наприкінці кожного року група лі-
карів 407-го військового шпиталю
виїжджає проводити медичні огляди
військовослужбовців у віддалені
гарнізони Чернігівщини і Сумщини.
Одним з тих, хто  інспектував бійців
58-ї окремої механізованої бригади,
був лікар-офтальмолог Василь
Брик. Він підполковник запасу. З

1999 по 2014 рік очолював у військо-
вому госпіталі офтальмологічне від-
ділення. За його словами, останніми
роками у військових частинах чи-
мало воїнів, які мають скарги на за-
хворювання очей.

– Ми прискіпливо оглянули
понад 760 військовослужбовців бри-
гади, серед яких були молоді конт-
рактники і навіть п’ятдесятирічні
учасники бойових дій, – каже оф-
тальмолог. – У деяких бійців виявили
рефракційні захворювання, наприк-
лад, міопію і гіперметропію. З кож-
ним провели відповідні бесіди,
призначили стаціонарні обстеження
і лікування.

Лікар пояснює, що проблема
зниження зору у вояків зумовлена
різними стресовими ситуаціями і
контузіями під час служби. За час
проведення бойових дій на сході
України чимало поранених військо-
вослужбовців пройшли консерва-
тивний курс лікування і відновної
терапії безпосередньо у військо-
вому госпіталі. 2016 року як гумані-
тарну допомогу від Асоціації міст
Латвії відділення офтальмології гос-
піталю отримало найсучасніше об-
ладнання для лікування зору –
щілинну лампу, яка дозволила по-
кращити діагностування захворю-
вань очей пацієнтів.

Невтомною працею усе можливе
для лікування поранених і хворих
українських захисників робить ко-
лектив військового шпиталю. І сьо-
годні, під час кривавої війни з
агресором, вони ні на мить не по-
кладають своєї зброї – медичних ін-
струментів, за допомогою яких
наближають нашу перемогу.

Олег СУШИНСЬКИЙ, 
ЦДО Міноборони України –
журнал «Вiйсько України».

КОМАНДА ЗДОРОВ’Я
(Закінчення.

Початок на 7-й стор.)

Перший політ відбувся 19 квітня 2021 року.

Пам’ять

ЗАХИЩАВ БАТЬКІВЩИНУ
15 травня трагічно загинув на

фронті ветеран Афганської війни,
активний учасник Революції Гідно-
сті, ветеран АТО/ООС, волонтер,
командир окремого мотострілець-
кого батальйону Збройних сил
України полковник В’ЯЧЕСЛАВ
КРАВЧУК. 

Сумну звістку повідомили у Терно-
пільській обласній Спілці ветеранів Аф-
ганістану.

– В’ячеслав Кравчук надзвичайно
любив Україну, був великим патріотом
і не вагаючись пішов захищати дер-
жаву від російських окупантів. Біль роз-

дирає моє серце, бо втратив друга-
офіцера, з яким товаришував понад
тридцять років і з яким нещодавно разом
готували воїнів до майбутніх боїв, буду-
вали плани, що робитимемо у Тернополі
після перемоги, – зазначив перший за-
ступник голови Тернопільської обласної
організації Української Спілки ветеранів
Афганістану Василь Когут.

Правління УСВА, правління Терно-
пільської обласної Спілки ветеранів
Афганістану, бойові побратими та жи-
телі Тернопільщини висловлюють
щирі співчуття дружині Інні, родині,
близьким і друзям.


